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は　じ　め　に

新居浜市は、平成５年に基本的人権を尊重し、明るく住みよい、豊かな社

会を実現するため、「人権尊重都市」を宣言しています。

さらに、平成１９年には、人権尊重のまちづくりを推進するため「新居浜

市人権尊重のまちづくり条例」を制定、平成２１年に条例に基づき策定した

「新居浜市人権施策基本方針」については、社会情勢の変化や新たに発生し

た社会事象に対応し、これまでの取組を継承・発展させるため、平成２６年

に改訂するなど、『あらゆる垣根を越えて、あたたかい心で交わり合うこと

のできる新居浜市』を目指し、人権教育・啓発の推進に取り組んでいます。

しかし、今なお同和問題をはじめとするさまざまな人権問題が残され、社

会情勢の変化等による新たな人権問題も発生しております。

これらの一刻も早い解決に取り組んでいくため、新居浜市のこれまでの取

組の成果、課題を明確にし、よりいっそうの効果を目指すことを目的に

「人権に関する意識調査」を実施いたしました。

今回の調査で得ることのできました市民の皆さんのご意見を、今後の新居

浜市の人権施策に反映し、より効果的な施策推進に生かしていきたいと思い

ます。

「人権に関する意識調査」の実施、また報告書作成にあたってご協力を賜

りました市民の皆さまや関係者の方々に心からお礼を申し上げます。

平成２７年３月

新居浜市市民部人権擁護課
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Ⅰ 調査の概要

１１１１ 調査目的調査目的調査目的調査目的
市民の同和問題をはじめとするさまざまな人権問題についての意識や

理解の実態を調査するとともに、今後の人権・同和教育を効果的に推進

するための資料とする。

２２２２ 調査項目調査項目調査項目調査項目
（１） 差別意識の状況

（２） 同和問題をはじめとするさまざまな人権問題の認識状況

（３） 人権行政に関する認識状況

（４） 同和問題をはじめとするさまざまな人権問題解決への展望

３３３３ 調査方法調査方法調査方法調査方法
(１） 調査地域 新居浜市全域

(２） 調査対象 新居浜市に在住する満20歳以上の1,000人

（基準日 平成26年10月31日）

（３） 抽出方法 新居浜市住民基本台帳から無作為抽出

（４） 調査方法 無記名方式（郵送法）

（５） 調査時期 平成26年11月1日に発送し、20日以内に返送

（６） 実施主体 新居浜市

４４４４ 集計方法集計方法集計方法集計方法

（Ｂ）
（Ａ）－（Ｃ）

人　　数 1,000 人 438 人 4 人

区    分

44.0%

回 収 標 本 数

（Ｂ）

宛先不明等
による返送数

（Ｃ）

発  送  数

（Ａ）

有 効 回 収 率

×100

４４４４ 集計方法集計方法集計方法集計方法
各項目の％については、小数点第２位以下を四捨五入しているため、

合計が１００％にならない場合がある。

男女別、年代別の集計については、【質問 １】、【質問 ２】で無

回答の者は含んでいない。

【質問 ９】から【質問１３】、【質問１７】については、３つまで

選択可能なため、それぞれの項目の回答者に対する割合を示している。

回答数が０の項目は、年代別グラフに０．０％の表記をしていない。

意見、感想については、原文を尊重し、そのままの表記を原則として

いるが、誤字や言い回しなど、趣旨を損なわない範囲で訂正した箇所も

ある。

５５５５ 回収状況回収状況回収状況回収状況
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６　標本構成６　標本構成６　標本構成６　標本構成

【質問　１】　性　別

【質問　２】　年　代

【質問　３】　住　所

30.1% 25.1% 44.1%

34.2%

35.2%

50.9%

63.5%

0.4%

0.7%

上部地区

送付数(1000)及び回収標本数（438）に対する各割合

総　数

438

100%

男　　性

4

未達通数

無　回　答
性 別 総　　数

無回答

132 110 193 3

女　　性

40歳代

546450

278

送 付 数 1000

回収数(438)に対する割合 100%

回 収 数 26

川東地区

6

送付数に対する回収率

50歳代 60歳代 70歳以上30歳代年 代 総　数

地 区 別

人 数 （ 人 ）

百 分 率

15.5%

回 収 数 438 154

20歳代

送付数に対する回収率

川西地区

438 68 45 60

0.4%23.9% 46.6% 30.4% 42.3% 52.5%

0.2%

143 1

32.6%

送 付 数 1000 109 146 148 142

53.0%

1.4%

無回答

未達通数

181 270 4

95

回収数(438)に対する割合 100% 5.9% 10.3% 13.7% 21.7%
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【質問　１】　性　別　　　（　上　性別回収率　　下　回収数（４３８）に対する割合）　

【質問　２】年　代　別　　（　上　年代別回収率　　下　回収数（４３８）に対する割合）　

1.4%

63.5%

35.2%

0.4%

50.9%

34.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

未達

無回答

女

男

13.7%

10.3%

15.5%

5.9%

52.5%

42.3%

30.4%

46.6%

23.9%

６０代

５０代

４０代

３０代

２０代

【質問　３】地　区　別

0.2%

32.6%

21.7%

0.4%

53.0%

52.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

未達

無回答

７０代以上

６０代

0.7%

44.1%

25.1%

30.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

無回答

上部

川西

川東
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Ⅱ　調査結果と考察

【質問 ４】 あなたは今までに、ご自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか。

１ ある

２ ない

ある

21.9%

無回答

1.8%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

ない

76.3%

ある ない 無回答

男性 16.2% 83.1% 0.6%

女性 25.2% 73.0% 1.8%

16.2%

83.1%

0.6%

25.2%

73.0%

1.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

要因別集計（男女別）
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29.4%

26.7%

30.0%

23.2%

14.7%

70.6%

73.3%

68.3%

74.7%

82.5%

1.7%

2.1%

2.8%

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

要因別集計（年代別）

11.5% 88.5%２０代

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

ある 11.5% 29.4% 26.7% 30.0% 23.2% 14.7%

ない 88.5% 70.6% 73.3% 68.3% 74.7% 82.5%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 2.1% 2.8%

＜結果＞

「自分の人権が侵害されたと思ったことがある」と答えた人の割合は２１．９％で、前

回の調査（平成２１年１２月をいう、以降同じ）より７．２％の減となっている。

男女別では、「侵害されたと思ったことがある」と答えた女性の割合が男性の割合より

９％高くなっている。

年代別では、２０代と７０代以上が他の年代に比べ低い割合となっているが、他の年代

では比較的高い割合を示しており、今後さらに充実した人権教育の推進と啓発活動が望ま

れる。
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【質問 ４－２】【質問 ４】で「ある」と答えた人におたずねします。それは、どのようなこ

とで人権が侵害されたと思いましたか。次の中から該当するものすべてお選びください。

１ うわさ、かげ口、悪口 ２ 仲間はずし ３ 暴力、虐待

４ 生まれ、性別、信条などで不利益な扱い ５ 性的ないやがらせ

６ プライバシーの侵害（他人に知られたくないことで）

７ 外見 ８その他[ ]

68.8%

34.4%

15.6%

8.3%
10.4%

22.9%

14.6%20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

8.3%
10.4%

6.3%

0.0%
0.0%

うわさ
仲間はず

し
暴力 生まれ 性的

プライバ

シー
外見 その他 無回答

男性 72.0% 36.0% 20.0% 16.0% 4.0% 20.0% 16.0% 12.0% 0.0%

女性 68.6% 32.9% 14.3% 5.7% 12.9% 24.3% 14.3% 2.9% 0.0%

72.0%

36.0%

20.0%
16.0%

4.0%

20.0% 16.0%
12.0%

0.0%

68.6%

32.9%

14.3%

5.7%
12.9%

24.3%

14.3%
2.9% 0.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

要因別集計（男女別）
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66.7%

75.0%

58.3%

77.8%

72.7%

57.1%

33.3%

30.0%

50.0%

33.3%

27.3%

38.1%

33.3%

30.0%

16.7%

5.6%

9.1%

14.3%

20.0%

8.3%

4.5%

9.5%

15.0%

16.7%

5.6%

9.1%

9.5%

33.3%

25.0%

25.0%

22.2%

18.2%

23.8%

25.0%

8.3%

16.7%

9.1%

14.3%

8.3%

5.6%

13.6%

4.8%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

うわさ 66.7% 75.0% 58.3% 77.8% 72.7% 57.1%

要因別集計（年代別）

※その他の内容としては、「パワハラ」「いじめ」「窓口で見下された対応をされた」など

仲間はずし 33.3% 30.0% 50.0% 33.3% 27.3% 38.1%

暴力 33.3% 30.0% 16.7% 5.6% 9.1% 14.3%

生まれ 0.0% 20.0% 8.3% 0.0% 4.5% 9.5%

性的 0.0% 15.0% 16.7% 5.6% 9.1% 9.5%

プライバシー 33.3% 25.0% 25.0% 22.2% 18.2% 23.8%

外見 0.0% 25.0% 8.3% 16.7% 9.1% 14.3%

その他 0.0% 0.0% 8.3% 5.6% 13.6% 4.8%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

＜結果＞
人権侵害の内容としては、「うわさ、かげ口、悪口」の割合が６８．８％、次いで「仲間は

ずし」が３４．４％、「プライバシーの侵害」が２２．９％となっている。また、男女別では

「性的ないやがらせ」と「プライバシーの侵害」について男性より女性の方が割合が高くなっ

ている。

その他では「パワハラ」などの回答もあった。
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【質問 ５】 あなたが、ご自分の人権を侵害された場合、まずどのような対応をしますか。あな

たの考えに最も近いものを次の中から１つお選びください。

１ 黙って我慢する ２ 相手に抗議する ３ 身近な人(家族･友人)に相談する

４ 弁護士に相談する ５ 市役所に相談する ６ 警察に相談する

７ 法務局又は人権擁護委員に相談する ８ その他[ ]

黙って我慢 15.3%

相手に抗議 15.5%

弁護士 0.7%

市役所 4.6%

警察 3.0%

法務局他 3.2%

その他 3.4%
無回答 4.6%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

身近な人 49.8%

黙って我慢
相手に抗

議
身近な人 弁護士 市役所 警察 法務局他 その他 無回答

男性 15.6% 26.6% 36.4% 0.6% 6.5% 3.2% 6.5% 1.3% 3.2%

女性 15.1% 9.7% 57.6% 0.7% 3.6% 2.5% 1.4% 4.7% 4.7%

15.6%

26.6%
36.4%

0.6%
6.5% 3.2% 6.5%

1.3% 3.2%

15.1%
9.7%

57.6%

0.7% 3.6% 2.5% 1.4% 4.7% 4.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

要因別集計（男女別）
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11.5%

22.1%

22.2%

10.0%

16.8%

11.9%

26.9%

17.6%

15.6%

16.7%

15.8%

11.9%

53.8%

52.9%

51.1%

53.3%

50.5%

45.5%

1.5%

1.7%

1.1%

1.7%

6.3%

9.1%

3.8%

4.4%

3.3%

3.2%

3.5%

2.2%

1.7%

2.1%

7.0%

3.8%

4.4%

4.4%

6.7%

2.1%

2.1%

1.5%

5.0%

2.1%

9.1%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

黙って我慢 11.5% 22.1% 22.2% 10.0% 16.8% 11.9%

相手に抗議 26.9% 17.6% 15.6% 16.7% 15.8% 11.9%

53.8% 52.9% 51.1% 53.3% 50.5% 45.5%

要因別集計（年代別）

※その他の内容としては「程度による」「無視」「相手による」など

身近な人 53.8% 52.9% 51.1% 53.3% 50.5% 45.5%

弁護士 0.0% 1.5% 0.0% 1.7% 1.1% 0.0%

市役所 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 6.3% 9.1%

警察 3.8% 0.0% 4.4% 3.3% 3.2% 3.5%

法務局他 0.0% 0.0% 2.2% 1.7% 2.1% 7.0%

その他 3.8% 4.4% 4.4% 6.7% 2.1% 2.1%

無回答 0.0% 1.5% 0.0% 5.0% 2.1% 9.1%

＜結果＞
自分の人権が侵害された場合の対応としては、「身近な人に相談する」と答えた人の割合

が４９．８％、次いで「相手に抗議する」と答えた人の割合が１５．５％となっているが、

「黙って我慢をする」と答えた人の割合が１５．３％と３番目に高くなっており、専門機関

等へ相談すると答えた人の合計（１１．５％）より多くなっている。

今後、人権侵害を受けた場合、一人で悩まずに専門機関へ相談していただくよう啓発を進

めていく必要がある。
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【質問 ６】 日本の社会には、六曜(大安･仏滅など)、鬼門などいろいろな迷信、因習が残って

いますが、次の事柄についてあなたはどう思いますか。近いものを１つお選びください。

(a) 結婚式や葬儀を行う時、大安、仏滅、友引などを

１ 気にする ２ 少しは気にする ３ あまり気にしない ４ 気にしない

(b) 葬儀の後に清め塩をまくことを

１ 気にする ２ 少しは気にする ３ あまり気にしない ４ 気にしない

気にする

47.9%

少しは気

にする

あまり気

にしない

11.2%

気にしな

い

4.1%
無回答

1.1%

単純集計単純集計単純集計単純集計 a (全体全体全体全体)

気にする

43.8%

少しは気

あまり気に

しない

18.3%

気にし

ない

9.1%

無回答

0.7%

単純集計単純集計単純集計単純集計 b (全体全体全体全体)

にする

35.6%

40.3%

52.5%

39.0%

33.5%

12.3%

10.8%

7.8%

2.2%

0.6%

1.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

男性

女性

要因別集計a （男女別）

気にする

少しは気にする

あまり気にしない

気にしない

32.5%

50.7%

33.8%

24.8%

18.8%

17.6%

14.3%

6.5%

0.6%

0.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

男性

女性

要因別集計 b （男女別）

気にする

少しは気にする

あまり気にしない

気にしない

少しは気

にする

28.1%
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42.3%

33.8%

60.0%

50.0%

51.6%

49.0%

46.2%

47.1%

26.7%

25.0%

33.7%

37.1%

13.2%

8.9%

18.3%

10.5%

10.5%

11.5%

5.9%

4.4%

6.7%

4.2%

0.7%

2.8%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

気にする 42.3% 33.8% 60.0% 50.0% 51.6% 49.0%

少しは気にする 46.2% 47.1% 26.7% 25.0% 33.7% 37.1%

あまり気にしない 0.0% 13.2% 8.9% 18.3% 10.5% 10.5%

気にしない 11.5% 5.9% 4.4% 6.7% 4.2% 0.7%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.8%

要因別集計 a （年代別）

38.3%

41.1%

44.8%

30.0%

29.5%

30.1%

21.7%

21.1%

16.1%

10.0%

8.4%

7.7% 1.4%

５０代

６０代

７０代以上

要因別集計 b （年代別）

＜結果＞
六曜について「気にする」「少しは気にする」と答えた人の合計が８３．５％、葬儀の

後に清め塩をまくことを「気にする」「少し気にする」と答えた人の合計が７１．９％と

非常に高い割合を示しており、年代別でみてもほとんど変わらない。また、前回の調査と

もほとんど差がみられない。

六曜等の迷信や因習にとらわれない行動や生活がとれるよう、今後も人権啓発の推進が

求められる。

42.3%

41.2%

60.0%

30.8%

26.5%

17.8%

11.5%

19.1%

17.8%

15.4%

13.2%

4.4%

２０代

３０代

４０代

５０代

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

気にする 42.3% 41.2% 60.0% 38.3% 41.1% 44.8%

少しは気にする 30.8% 26.5% 17.8% 30.0% 29.5% 30.1%

あまり気にしない 11.5% 19.1% 17.8% 21.7% 21.1% 16.1%

気にしない 15.4% 13.2% 4.4% 10.0% 8.4% 7.7%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4%
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【質問 ７】 あなたは、占いや血液型判断などを信じますか。近いもの１つをお選びくださ

い。

１ 信じる ２ 少しは信じる ３ あまり信じない ４ 信じない

信じる

7.3%

信じない

17.4%

無回答

0.7%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

少しは信じる

41.6%あまり信じない

33.1%

信じる 少しは信じる あまり信じない 信じない 無回答

男性 5.8% 33.1% 33.8% 27.3% 0.0%

女性 8.3% 46.4% 33.5% 11.2% 0.7%

5.8%

33.1% 33.8%
27.3%

0.0%
8.3%

46.4%

33.5%

11.2%

0.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

要因別集計（男女別）
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11.5%

11.8%

11.1%

10.0%

3.2%

4.9%

46.2%

39.7%

48.9%

43.3%

43.2%

37.8%

23.1%

29.4%

31.1%

35.0%

31.6%

37.8%

19.2%

19.1%

8.9%

11.7%

22.1%

18.2% 1.4%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

要因別集計（年代別）

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

信じる 11.5% 11.8% 11.1% 10.0% 3.2% 4.9%

少しは信じる 46.2% 39.7% 48.9% 43.3% 43.2% 37.8%

あまり信じない 23.1% 29.4% 31.1% 35.0% 31.6% 37.8%

信じない 19.2% 19.1% 8.9% 11.7% 22.1% 18.2%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4%

＜結果＞
今調査から加えた項目である。

占いや血液型判断などを「信じる」「少しは信じる」と答えた人の割合が４８．９％

と、約半数近くとなっており、若い人ほどその傾向がある。また、男女別では男性より女

性の方が気にする傾向がある。

血液型によって他人の性格を決めつけたり、占いの結果にとらわれない行動が必要であ

る。
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【質問 ８】 日本の社会には、基本的人権に関わるさまざまな問題がありますが、あなたの最

も関心のあるものを次の中から１つお選びください。

１ 女性 ２ 子ども ３ 障がい者 ４ 高齢者 ５ 同和問題 ６ アイヌの人々

７ 外国人 ８ エイズ患者やハンセン病回復者など ９ 刑を終えて出所した人

10 犯罪被害者 11インターネット等による人権侵害 12 北朝鮮による日本人拉致

13 東日本大震災に起因する人権問題 14 その他[性的指向 性同一性障害 ホームレス 人身売買]

9.1%

12.3%

18.7%

11.4%

5.5%

0.2%
1.4% 1.8%

2.7%
1.8%

13.9% 13.5%

1.4% 2.1%

4.1%

10.0%

20.0%

30.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

0.2%

0.0%

女性 子ども
障がい

者

高齢

者

同和

問題

アイヌ

の人

外国

人

エイズ

患者

出所し

た人

犯罪

被害

者

イン

ター

ネット

北朝

鮮によ

る拉致

東日

本大

震災

その他
無回

答

男性 3.9% 10.4% 18.8% 12.3% 7.1% 0.0% 2.6% 2.6% 3.2% 1.3% 13.0% 17.5% 2.6% 3.2% 1.3%

女性 12.2% 13.3% 19.1% 10.4% 4.7% 0.4% 0.7% 1.4% 2.5% 2.2% 14.4% 11.2% 0.7% 1.4% 5.4%

3.9%

10.4%

18.8%

12.3%

7.1%

0.0%

2.6% 2.6% 3.2%

1.3%

13.0%

17.5%

2.6%
3.2%

1.3%

12.2%
13.3%

19.1%

10.4%

4.7%
0.4% 0.7% 1.4%

2.5% 2.2%

14.4%

11.2%

0.7% 1.4%

5.4%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

要因別集計（男女別）
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15.4%

14.7%

14.0%

10.0%

8.5%

4.2%

3.8%

23.5%

16.3%

15.0%

8.5%

9.1%

26.9%

22.1%

16.3%

16.7%

19.1%

17.5%

3.8%

1.5%

7.0%

6.7%

17.0%

17.5%

3.8%

4.4%

2.3%

11.7%

8.5%

2.8%

3.8%

1.5%

2.3%

1.1%

1.4%

5.9%

1.1%

2.1%

3.8%

2.9%

2.3%

1.7%

3.2%

2.8%

3.8%

1.5%

5.0%

2.1%

0.7%

23.1%

20.6%

25.6%

11.7%

9.6%

9.8%

11.5%

1.5%

11.6%

16.7%

14.9%

18.2%

1.7%

1.1%

2.8%

3.3%

2.8%

2.3%

4.3%

8.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

女性 15.4% 14.7% 14.0% 10.0% 8.5% 4.2%

子ども 3.8% 23.5% 16.3% 15.0% 8.5% 9.1%

障がい者 26.9% 22.1% 16.3% 16.7% 19.1% 17.5%

高齢者 3.8% 1.5% 7.0% 6.7% 17.0% 17.5%

同和問題 3.8% 4.4% 2.3% 11.7% 8.5% 2.8%

アイヌの人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0%

外国人 3.8% 1.5% 2.3% 0.0% 1.1% 1.4%

エイズ患者 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 1.1% 2.1%

要因別集計（年代別）

※その他の内容としては「人身売買」「すべてに関心がある」「犯罪者の家族」など

0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 1.1% 2.1%

出所した人 3.8% 2.9% 2.3% 1.7% 3.2% 2.8%

犯罪被害者 3.8% 1.5% 0.0% 5.0% 2.1% 0.7%

インターネット 23.1% 20.6% 25.6% 11.7% 9.6% 9.8%

北朝鮮による拉致 11.5% 1.5% 11.6% 16.7% 14.9% 18.2%

東日本大震災 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 1.1% 2.8%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 2.8%

無回答 0.0% 0.0% 2.3% 0.0% 4.3% 8.4%

＜結果＞
前回の調査では、１障がい者、２高齢者、３北朝鮮による日本人拉致の問題の順に関心が

高かったが、今回の調査では、１障がい者、２インターネット等による人権侵害、３北朝鮮

による日本人拉致の順となっている。

インターネット等による人権侵害については前回の調査より５．１ポイント増えており、

４０歳代以下で高い割合を占めている。

また、同和問題について関心が高いのは５０代の１１．７％である。その他では「すべて

の問題に関心がある」「犯罪被害者の家族」と回答した人もいた。
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【質問 ９】 虐待やいじめなどの子どもの人権侵害をなくすためには、どのようなことをす

ればよいと思いますか。あなたの考えに近いものを次の中からお選びください。（３つまで）
１ 子どもの人権を守るための教育や啓発を行う

２ 相談体制を充実する

３ 家庭での子どものしつけ

４ 動植物、他人に対する思いやりの心を育む

５ 家庭・学校・地域が連携を強める

６ 子どもの自主性を尊重する

７ 地域の大人が子どもへの関心を深める

８ 校則や規則の緩和

９ 教師の資質を高める

10 成績だけを重んじる教育の在り方を改める

11 子どもに豊かな体験をさせ、たくましく生きるための力をつける

12 その他[ ]

15.8%

27.4%

41.8%

33.1% 33.8%

24.2%
20.5%

17.6%

34.9%

20.0%

40.0%

60.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

5.7%
1.8% 2.5% 1.1%

0.0%

教育や

啓発

相談体

制の充

実

しつけ
思いや

りの心

連携を

強める

自主性

を尊重

関心を

深める

校則の

緩和

教師の

資質

教育の

在り方

豊かな

体験
その他 無回答

男性 16.2% 29.2% 41.6% 29.2% 34.4% 5.8% 23.4% 1.9% 24.7% 24.0% 26.0% 1.9% 0.6%

女性 15.8% 26.6% 41.7% 35.6% 33.5% 5.8% 24.8% 1.8% 18.0% 13.7% 40.6% 2.9% 1.1%

16.2%

29.2%

41.6%

29.2%

34.4%

5.8%

23.4%

1.9%

24.7% 24.0% 26.0%

1.9% 0.6%

15.8%

26.6%

41.7%

35.6%
33.5%

5.8%

24.8%

1.8%

18.0%
13.7%

40.6%

2.9%
1.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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15.4%

16.2%

20.0%

26.7%

12.6%

11.9%

34.6%

29.4%

44.4%

31.7%

24.2%

20.3%

34.6%

39.7%

37.8%

35.0%

38.9%

50.3%

38.5%

27.9%

31.1%

28.3%

38.9%

33.6%

26.9%

42.6%

42.2%

46.7%

24.2%

29.4%

3.8%

7.4%

2.2%

8.3%

6.3%

4.9%

30.8%

32.4%

24.4%

20.0%

31.6%

16.1%

4.4%

3.3%

2.1%

0.7%

19.2%

17.6%

17.8%

35.0%

25.3%

14.0%

15.4%

10.3%

13.3%

16.7%

21.1%

21.0%

34.6%

42.6%

31.1%

21.7%

43.2%

32.9%

1.5%

2.2%

1.7%

6.3%

1.4%

2.8%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

教育や啓発 15.4% 16.2% 20.0% 26.7% 12.6% 11.9%

相談体制の充実 34.6% 29.4% 44.4% 31.7% 24.2% 20.3%

しつけ 34.6% 39.7% 37.8% 35.0% 38.9% 50.3%

思いやりの心 38.5% 27.9% 31.1% 28.3% 38.9% 33.6%

連携を強める 26.9% 42.6% 42.2% 46.7% 24.2% 29.4%

自主性を尊重 3.8% 7.4% 2.2% 8.3% 6.3% 4.9%

要因別集計（年代別）

※その他の内容としては「親になる教育が必要」「多くの人と関わる」「教師が気付くこと」など

自主性を尊重 3.8% 7.4% 2.2% 8.3% 6.3% 4.9%

関心を深める 30.8% 32.4% 24.4% 20.0% 31.6% 16.1%

校則の緩和 0.0% 4.4% 0.0% 3.3% 2.1% 0.7%

教師の資質 19.2% 17.6% 17.8% 35.0% 25.3% 14.0%

教育の在り方 15.4% 10.3% 13.3% 16.7% 21.1% 21.0%

豊かな体験 34.6% 42.6% 31.1% 21.7% 43.2% 32.9%

その他 0.0% 1.5% 2.2% 1.7% 6.3% 1.4%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.8%

＜結果＞
子どもの人権侵害をなくすためには、「家庭での子どものしつけ」と答えた人の割合

が４１．８％と最も多く、続いて「子どもに豊かな体験をさせ、たくましく生きるため

の力をつける」が３４．９％、「家庭・学校・地域が連携を強める」が３３．８％と

なっている。

男女別では各項目とも同じような割合であるが、女性の４０．６％が「子どもに豊か

な体験をさせ、たくましく生きるための力をつける」を回答しているのが目立つ。

年代別では７０歳代以上の半数以上が「家庭での子どものしつけ」と回答している。

家庭でのしつけも大切ではあるが、虐待等の早期発見には、地域で子ども達に関心を持

つことも大事である。
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【質問１０】 障がい者の人権について、特に問題となっているのはどのようなことだと思い

ますか。あなたの考えに近いものを次の中からお選びください。（３つまで）
１ 就労が困難であったり、賃金などの労働条件で不利益を受けている

２ 経済的な保障が十分ではない

３ 障がい者にとって暮らしやすい生活環境となっていない

４ 病院や福祉施設の対応が悪い

５ スポーツ活動や文化活動などへ気軽に参加できない

６ 賃貸住宅への入居が困難である

７ 十分な介護サービスが受けられない

８ じろじろ見られたり、避けられたりする

９ 悪徳商法による詐欺などの犯罪に巻き込まれる

10 結婚問題で反対をうける

11 特に問題はない

12 その他[ ]

52.5%

29.7%

51.8%

5.3%
8.4% 8.0%

11.6%

27.2%

6.4%

15.3%

5.0%
1.8% 2.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

0.0%

就労が

困難

経済的

な保障

生活環

境

施設の

対応

文化活

動への

参加

賃貸住

宅への

入居

介護

サービ

ス

じろじろ

見られ

る

犯罪に

巻き込

まれる

結婚問

題

特に問

題はな

い

その他 無回答

男性 52.6% 33.1% 57.1% 6.5% 7.1% 7.8% 11.0% 27.9% 6.5% 13.0% 1.9% 1.3% 0.6%

女性 52.9% 28.1% 49.3% 4.7% 8.6% 8.3% 11.9% 26.6% 6.5% 16.9% 6.8% 2.2% 3.2%

52.6%

33.1%

57.1%

6.5% 7.1% 7.8%
11.0%

27.9%

6.5%

13.0%

1.9% 1.3% 0.6%

52.9%

28.1%

49.3%

4.7%

8.6% 8.3% 11.9%

26.6%

6.5%

16.9%

6.8%

2.2% 3.2%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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50.0%

51.5%

48.9%

55.0%

61.1%

48.3%

19.2%

33.8%

31.1%

21.7%

31.6%

31.5%

61.5%

42.6%

66.7%

63.3%

61.1%

39.2%

11.5%

1.5%

2.2%

8.3%

4.2%

6.3%

11.5%

2.9%

8.9%

11.7%

12.6%

6.3%

7.7%

10.3%

4.4%

5.0%

7.4%

9.8%

11.5%

7.4%

11.1%

18.3%

10.5%

11.9%

57.7%

36.8%

37.8%

30.0%

26.3%

13.3%

3.8%

5.9%

15.6%

1.7%

7.4%

5.6%

7.7%

13.2%

11.1%

13.3%

17.9%

18.2%

4.4%

3.3%

3.2%

9.8%

2.9%

2.2%

3.3%

2.1%

2.1%

6.3%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

就労が困難 50.0% 51.5% 48.9% 55.0% 61.1% 48.3%

経済的な保障 19.2% 33.8% 31.1% 21.7% 31.6% 31.5%

生活環境 61.5% 42.6% 66.7% 63.3% 61.1% 39.2%

施設の対応 11.5% 1.5% 2.2% 8.3% 4.2% 6.3%

文化活動への参加 11.5% 2.9% 8.9% 11.7% 12.6% 6.3%

賃貸住宅への入居 7.7% 10.3% 4.4% 5.0% 7.4% 9.8%

介護サービス 11.5% 7.4% 11.1% 18.3% 10.5% 11.9%

要因別集計（年代別）

※その他の内容としては「障がい者のいる家庭への理解」「われわれの偏見」「よくわからない」など

介護サービス 11.5% 7.4% 11.1% 18.3% 10.5% 11.9%

じろじろ見られる 57.7% 36.8% 37.8% 30.0% 26.3% 13.3%

犯罪に巻き込まれる 3.8% 5.9% 15.6% 1.7% 7.4% 5.6%

結婚問題 7.7% 13.2% 11.1% 13.3% 17.9% 18.2%

特に問題はない 0.0% 4.4% 0.0% 3.3% 3.2% 9.8%

その他 0.0% 2.9% 2.2% 3.3% 0.0% 2.1%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.1% 6.3%

＜結果＞
障がい者の人権については、全体、男女別、年代別のすべてにおいて「就労が困難で

あったり、賃金などの労働条件で不利益を受けている」と「障害者にとって暮らしやすい

生活環境となっていない」の２項目を挙げている。これは前回の調査と比べてもあまり変

わっていない。

設問の各項目は障がい者にとって改善が望まれるものばかりであり、平成２３年に「障

がい者の権利に関する条約」の批准に向けた法整備（差別の禁止、社会参加支援など）も

されたことから、社会全体で取り組んでいく必要がある。
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【質問１１】 高齢者の人権について、特に問題となっているのはどのようなことだと思いま

すか。あなたの考えに近いものを次の中からお選びください。（３つまで）
１ 就労が困難であったり、賃金などの労働条件で不利益を受けている

２ 経済的な保障が十分ではない

３ 高齢者にとって暮らしやすい生活環境となっていない

４ 家族から嫌がらせや虐待を受けている

５ 病院や福祉施設において虐待を受けている

６ 高齢者の賃貸住宅への入居が難しい

７ 十分な介護サービスが受けられない

８ 高齢者を狙った悪徳商法による詐欺などの犯罪に巻き込まれている

９ 特に問題はない

10 その他[ ]

29.9%

47.7%

41.3%

3.7%
6.6%

14.4%

24.7%

33.3%

8.0%

1.4% 3.0%

20.0%

40.0%

60.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

1.4%

0.0%

就労が

困難

経済的

な保障

生活環

境

家族から

の虐待

施設で

の虐待

賃貸住

宅への

入居

介護

サービス

犯罪に

巻き込ま

れている

特に問

題ない
その他 無回答

男性 43.5% 54.5% 45.5% 1.9% 7.1% 11.7% 17.5% 29.2% 6.5% 0.6% 1.9%

女性 21.9% 44.2% 39.2% 4.7% 6.5% 16.2% 28.8% 36.0% 8.3% 1.8% 3.2%

43.5%

54.5%

45.5%

1.9%
7.1%

11.7%
17.5%

29.2%

6.5%

0.6%
1.9%

21.9%

44.2%
39.2%

4.7%
6.5%

16.2%

28.8%

36.0%

8.3%

1.8% 3.2%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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15.4%

22.1%

31.1%

28.3%

43.2%

28.0%

42.3%

35.3%

57.8%

48.3%

57.9%

44.8%

38.5%

27.9%

44.4%

50.0%

46.3%

40.6%

11.5%

7.4%

2.2%

6.7%

2.1%

0.7%

26.9%

11.8%

6.7%

10.0%

1.1%

2.8%

15.4%

14.7%

22.2%

13.3%

13.7%

12.6%

38.5%

36.8%

15.6%

30.0%

18.9%

21.0%

53.8%

41.2%

51.1%

40.0%

30.5%

19.6%

7.4%

2.2%

3.3%

3.2%

16.8%

1.5%

2.1%

2.1%

1.5%

4.2%

4.9%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

就労が困難 15.4% 22.1% 31.1% 28.3% 43.2% 28.0%

経済的な保障 42.3% 35.3% 57.8% 48.3% 57.9% 44.8%

生活環境 38.5% 27.9% 44.4% 50.0% 46.3% 40.6%

家族からの虐待 11.5% 7.4% 2.2% 6.7% 2.1% 0.7%

要因別集計（年代別）

※その他としては「買い物、交通手段が不便」「介護認定に家庭環境も考慮すべき」など

家族からの虐待 11.5% 7.4% 2.2% 6.7% 2.1% 0.7%

施設での虐待 26.9% 11.8% 6.7% 10.0% 1.1% 2.8%

賃貸住宅への入居 15.4% 14.7% 22.2% 13.3% 13.7% 12.6%

介護サービス 38.5% 36.8% 15.6% 30.0% 18.9% 21.0%

犯罪に巻き込まれている 53.8% 41.2% 51.1% 40.0% 30.5% 19.6%

特に問題ない 0.0% 7.4% 2.2% 3.3% 3.2% 16.8%

その他 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 2.1% 2.1%

無回答 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 4.2% 4.9%

＜結果＞
高齢者の人権については、前回の調査では「高齢者にとって暮らしやすい生活環境と

なっていない」が５４．５パーセントで一番多かったが、今回の調査では「経済的な保障

が十分ではない」が４７．７％で一番多くなっている。男女別にみると「就労が困難で

あったり、賃金などの労働条件で不利益を受けている」という項目に対して男性が高い問

題意識を持っている一方、女性は「十分な介護サービスが受けられない」に高い問題意識

を持っている。

また、「高齢者を狙った悪徳商法による詐欺などの犯罪に巻き込まれている」について

は前回の調査で５番目の関心度であったが、今回は３番目となっており、振り込め詐欺等

の問題意識が高くなっている。
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【質問１２】 女性の人権について、特に問題となっているのはどのようなことだと思います

か。あなたの考えに近いものを次の中からお選びください。（３つまで）
１ 「男は仕事、女は家庭」といった固定観念

２ 育児・介護等の押しつけ

３ 古い習慣等による女性への不利な待遇（女人禁制など）

４ 職場における男女間の待遇の違い（管理職への登用など）

５ セクシュアル・ハラスメント（セクハラ）

６ ドメスティック・バイオレンス（ＤⅤ）

７ 特に問題はない

８ その他〔 〕

38.8%

53.4%

20.8%

36.1%

23.3%

19.2%

10.3%

20.0%

40.0%

60.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

2.5%
4.8%

0.0%

固定観念
育児等の

押しつけ

古い慣習

等

職場での

待遇
セクハラ ＤＶ

特に問題

はない
その他 無回答

男性 35.7% 46.8% 27.3% 35.1% 23.4% 22.1% 9.7% 1.9% 5.2%

女性 40.6% 58.3% 17.3% 36.7% 23.4% 18.0% 10.1% 2.9% 4.3%

35.7%

46.8%

27.3%

35.1%

23.4% 22.1%

9.7%

1.9%
5.2%

40.6%

58.3%

17.3%

36.7%

23.4%
18.0%

10.1%

2.9% 4.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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38.5%

32.4%

44.4%

35.0%

42.1%

39.9%

65.4%

61.8%

53.3%

53.3%

62.1%

42.0%

26.9%

17.6%

17.8%

21.7%

23.2%

20.3%

30.8%

44.1%

42.2%

25.0%

40.0%

33.6%

46.2%

26.5%

33.3%

31.7%

17.9%

14.7%

30.8%

23.5%

28.9%

25.0%

15.8%

11.9%

2.9%

4.4%

8.3%

6.3%

21.0%

5.9%

2.2%

1.7%

2.1%

2.1%

3.3%

5.3%

9.1%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

固定観念 38.5% 32.4% 44.4% 35.0% 42.1% 39.9%

育児等の押しつけ 65.4% 61.8% 53.3% 53.3% 62.1% 42.0%

要因別集計（年代別）

※その他としては「不妊治療へのケア」「女性が社会に出ないといけないという固定観念」など

古い慣習等 26.9% 17.6% 17.8% 21.7% 23.2% 20.3%

職場での待遇 30.8% 44.1% 42.2% 25.0% 40.0% 33.6%

セクハラ 46.2% 26.5% 33.3% 31.7% 17.9% 14.7%

ＤＶ 30.8% 23.5% 28.9% 25.0% 15.8% 11.9%

特に問題はない 0.0% 2.9% 4.4% 8.3% 6.3% 21.0%

その他 0.0% 5.9% 2.2% 1.7% 2.1% 2.1%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 5.3% 9.1%

＜結果＞
女性に関する人権問題は「育児・介護等の押しつけ」と回答した人の割合が５３．４％と最

も多く、次いで「男は仕事、女は家庭といった固定観念」が３８．８％、「職場における男女

間の待遇の違い」３６．１％と続いている。

社会では男性の育児休暇や介護休暇の取得がしやすい環境に向けた整備が進められつつある

が、まだまだ定着に向けて啓発が必要である。また、セクハラやＤＶの項目は今回が初めての

調査であるが、それぞれ２割前後あり、今後の重要な課題の一つとなるだろう。
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【質問１３】 あなたはインターネットによる人権問題のうち、特に問題となっているのはど

のようなことだと思いますか。次の中からお選びください。（３つまで）
１ うそや悪口などの書き込み

２ プライバシーに関する情報の暴露

３ ネットによるいじめ

４ 犯罪を誘発するようなサイト（出会い系等）

５ 未成年者の実名や写真などの情報の掲載

６ 特に問題はない

７ その他〔 〕

55.7%

49.3%
51.1%

47.5%

16.2%

3.9% 3.0%
5.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

0.0%

悪口などの

書き込み

プライバ

シーの暴露

ネットによる

いじめ

犯罪を誘発

するようなサ

イト

未成年者の

実名掲載

特に問題は

ない
その他 無回答

男性 63.0% 52.6% 47.4% 48.1% 14.3% 5.8% 1.9% 3.2%

女性 52.2% 48.6% 53.6% 47.5% 17.6% 2.9% 2.9% 6.5%

63.0%

52.6%
47.4% 48.1%

14.3%

5.8%
1.9% 3.2%

52.2%
48.6%

53.6%
47.5%

17.6%

2.9% 2.9%
6.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

要因別集計（男女別）
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61.5%

75.0%

66.7%

63.3%

52.6%

41.3%

53.8%

58.8%

64.4%

45.0%

61.1%

33.6%

73.1%

66.2%

66.7%

50.0%

53.7%

34.3%

38.5%

32.4%

51.1%

58.3%

60.0%

42.7%

34.6%

20.6%

15.6%

21.7%

9.5%

15.4%

1.5%

1.7%

3.2%

8.4%

1.5%

1.7%

1.1%

7.0%

1.5%

1.7%

3.2%

12.6%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

悪口などの書き込み 61.5% 75.0% 66.7% 63.3% 52.6% 41.3%

要因別集計（年代別）

※その他としては「利用は本人の責任」「匿名、名前がわからない」など

悪口などの書き込み 61.5% 75.0% 66.7% 63.3% 52.6% 41.3%

プライバシーの暴露 53.8% 58.8% 64.4% 45.0% 61.1% 33.6%

ネットによるいじめ 73.1% 66.2% 66.7% 50.0% 53.7% 34.3%

犯罪を誘発するようなサイト 38.5% 32.4% 51.1% 58.3% 60.0% 42.7%

未成年者の実名掲載 34.6% 20.6% 15.6% 21.7% 9.5% 15.4%

特に問題はない 0.0% 1.5% 0.0% 1.7% 3.2% 8.4%

その他 0.0% 1.5% 0.0% 1.7% 1.1% 7.0%

無回答 0.0% 1.5% 0.0% 1.7% 3.2% 12.6%

＜結果と考察＞
インターネットによる人権問題については、今回の調査が初めてであるが「うそや悪口

などの書き込み」が５５．７％、「ネットによるいじめ」５１．１％、「プライバシーに

関する情報の暴露」４９．３％となっている。また「犯罪を誘発するようなサイト」も４

７．５％と高くなっている。

パソコンや携帯電話等が普及し、子どもが簡単に悪質サイトを利用したり、犯罪に巻き

込まれる事例が多発しており、利用者のモラルとマナーの向上もさることながら、保護者

が子ども達を守るための安全対策等の啓発が必要である。
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【質問１４】 あなたは今でも同和問題があると思いますか。

１ 思う

２ 思わない

思う

思わない

37.7%

無回答

3.2%
単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

思う

59.1%

思う 思わない 無回答

男性 62.3% 36.4% 1.3%

女性 57.2% 38.8% 4.0%

62.3%

36.4%

1.3%

57.2%

38.8%

4.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

要因別集計（男女別）
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65.4%

72.1%

66.7%

71.7%

71.6%

36.4%

30.8%

27.9%

33.3%

26.7%

25.3%

58.0%

3.8%

1.7%

3.2%

5.6%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

思う 65.4% 72.1% 66.7% 71.7% 71.6% 36.4%

30.8% 27.9% 33.3% 26.7% 25.3% 58.0%

要因別集計（年代別）

思わない 30.8% 27.9% 33.3% 26.7% 25.3% 58.0%

無回答 3.8% 0.0% 0.0% 1.7% 3.2% 5.6%

＜結果＞
同和問題について「あると思う」と答えた人は、前々回の調査（平成16年度）が６１．

９％、前回の調査では５９．２％、今回の調査で５９．１％となっており、調査年次を追う

ごとに減少してきているが、前回の調査と今回では０．１ポイントの減少でしかなく、まだ

まだ根強い差別意識が残っていると考えられる。

男女別、年代別についても前回の調査と同じような割合を示している。

社会には多くの人権問題があるが、これまでと変わらず同和問題を最重要課題として、今

後も人権教育を推進し、啓発に力をいれたい。
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【質問１５】 あなたのお子さんが結婚しようとするときに、同和問題がかかわってきた場合

どうしますか。あなたの考えに近いものを次の中から１つお選びください。

１ 子どもの意思を尊重する

２ 親としてこだわりがあるが、子どもの意思が強ければしかたがない

３ 親せきや世間のてまえがあるので、結婚を認めない

４ どうしても結婚を認めない

５ わからない

６ その他〔 〕

子どもの意思を尊重

親せきのてまえ、

認めない

5.3%

どうしても結婚

を認めない

0.7%

わからない

9.6% その他

0.7%

無回答

2.1%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

50.1%

しかたがない

31.6%

子どもの意思

を尊重
しかたがない

親せきのてま

え、認めない

どうしても結婚

を認めない
わからない その他 無回答

男性 49.0% 34.6% 5.9% 0.7% 7.8% 0.0% 2.0%

女性 50.4% 30.6% 4.7% 0.7% 10.8% 1.1% 1.8%

49.0%

34.6%

5.9%

0.7%

7.8%

0.0%
2.0%

50.4%

30.6%

4.7%
0.7%

10.8%

1.1% 1.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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53.8%

66.2%

57.8%

48.3%

40.0%

46.9%

26.9%

19.1%

22.2%

33.3%

41.1%

34.3%

3.8%

1.5%

4.4%

3.3%

6.3%

7.7%

1.5%

1.7%

1.1%

11.5%

11.8%

15.6%

10.0%

9.5%

6.3%

3.8%

1.7%

1.1%

1.7%

1.1%

4.9%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

要因別集計（年代別）

※その他としては「なるべくさせたくない」「自分の子が問題を解決する能力があれば考える」など

子どもの意思を尊重 53.8% 66.2% 57.8% 48.3% 40.0% 46.9%

しかたがない 26.9% 19.1% 22.2% 33.3% 41.1% 34.3%

親せきのてまえ、認めない 3.8% 1.5% 4.4% 3.3% 6.3% 7.7%

どうしても結婚を認めない 0.0% 1.5% 0.0% 1.7% 1.1% 0.0%

わからない 11.5% 11.8% 15.6% 10.0% 9.5% 6.3%

その他 3.8% 0.0% 0.0% 1.7% 1.1% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 1.1% 4.9%

＜結果＞
結婚に関して「子どもの意思を尊重する」「親としてこだわりがあるが、子どもの意志

が強ければしかたがない」と回答した人の割合が全体の８１．７％であり、男女別、年代

別でも全てにおいて８０％を超えている。前回の調査よりも本人の意思を尊重するという

考えの人の割合が高くなっており、結婚に対する差別意識がしだいに解消されてきている

ことが伺える。

しかし、まだ結婚を認めない等の意見も残っているため、今後いっそう正しい理解を深

める啓発を推進していく必要がある。
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【質問１６】 あなたが恋愛し、結婚しようとするときに、同和問題がかかわってきて、親や

家族から反対を受けた場合どうしますか。あなたの考えに最も近いものを次の中から1つお選び

ください。

１ 自分の意志を貫いて結婚する

２ 親を説得したのちに、自分の意志を貫いて結婚する

３ 家族の意見にしたがって、結婚しない

４ 自分の意思で結婚しない

５ わからない

意志を貫いて結婚する

18.3%

自分の意思で結婚しな

い

9.1%

わからない

21.9%

無回答

4.3%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

親を説得し結婚する

40.4%

家族の意見にしたがっ

て、結婚しない

5.9%

意志を貫いて結

婚する

親を説得し結婚

する

家族の意見にし

たがって、結婚し

ない

自分の意思で結

婚しない
わからない 無回答

男性 26.6% 41.6% 4.5% 7.1% 16.9% 3.2%

女性 13.7% 39.9% 6.8% 10.1% 24.8% 4.7%

26.6%

41.6%

4.5%
7.1%

16.9%

3.2%

13.7%

39.9%

6.8%
10.1%

24.8%

4.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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42.3%

22.1%

26.7%

15.0%

14.7%

13.3%

26.9%

45.6%

51.1%

41.7%

38.9%

37.8%

3.8%

5.9%

1.7%

8.4%

8.4%

7.4%

6.7%

13.3%

7.4%

11.9%

26.9%

19.1%

15.6%

28.3%

27.4%

18.2%

3.2%

10.5%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

要因別集計（年代別）

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

意志を貫いて結婚する 42.3% 22.1% 26.7% 15.0% 14.7% 13.3%

親を説得し結婚する 26.9% 45.6% 51.1% 41.7% 38.9% 37.8%

家族の意見にしたがって、結婚しな

い
3.8% 5.9% 0.0% 1.7% 8.4% 8.4%

自分の意思で結婚しない 0.0% 7.4% 6.7% 13.3% 7.4% 11.9%

わからない 26.9% 19.1% 15.6% 28.3% 27.4% 18.2%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 10.5%

＜結果＞
【質問１５】は自分の子どもが結婚する場合であったが、今度は自分自身の結婚につい

ての質問である。もっとも多い回答が「親を説得したのちに、自分の意思を貫いて結婚す

る」の４０．４％、次いで「意志を貫いて結婚する」の１８．３％である。男女別では

「意志を貫いて結婚する」の項目で男性の割合が高くなっている。年齢別でみると、どの

年代も「親を説得したのちに、自分の意思を貫いて結婚する」「意思を貫いて結婚する」

の割合が５０％をこえており、４０代～２０代が多いのが明るい展望である。

しかし、今回はじめて調査した項目「自分の意思で結婚しない」が９．１％あった。同

和問題について、正しい理解を深める啓発を推進していきたい。
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【質問１７】 同和問題の解消について、あなたはどのように考えていますか。あなたの考え

に最も近いものを次の中からお選びください。（３つまで）

１ 差別解消に向け、積極的に努力しようと考える

２ 努力すべきと思うが、一人では何もできないと思う

３ 差別をしないように心掛けようと思う

４ 家庭で差別解消に向け、積極的に努力をしようと考える

５ 直接関係ないと思う

６ そっとしておけばいいと思う

７ 差別はなくならないと思う

８ その他〔 〕

11.6%

30.8%

55.3%

12.6%

6.6%

26.3%

21.7%

5.5%
3.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

積極的に

努力

努力すべ

きと思う

差別をしな

いよう心掛

ける

家庭で差

別解消に

向け努力

する

直接関係

ない

そっとして

おけばい

い

差別はなく

ならない
その他 無回答

男性 14.3% 31.2% 53.9% 13.0% 5.2% 27.9% 28.6% 6.5% 1.3%

女性 9.4% 31.3% 56.1% 12.6% 6.8% 25.2% 18.3% 5.0% 3.6%

14.3%

31.2%

53.9%

13.0%

5.2%

27.9% 28.6%

6.5%
1.3%

9.4%

31.3%

56.1%

12.6%
6.8%

25.2%
18.3%

5.0% 3.6%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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15.4%

2.9%

6.7%

11.7%

13.7%

15.4%

23.1%

36.8%

33.3%

30.0%

33.7%

27.3%

42.3%

50.0%

46.7%

65.0%

64.2%

53.1%

7.7%

11.8%

11.1%

16.7%

14.7%

11.2%

7.7%

5.9%

1.7%

5.3%

11.9%

23.1%

16.2%

17.8%

20.0%

29.5%

35.0%

26.9%

19.1%

22.2%

16.7%

29.5%

18.9%

3.8%

8.8%

11.1%

5.0%

2.1%

4.9%

2.9%

2.1%

5.6%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

積極的に努力 15.4% 2.9% 6.7% 11.7% 13.7% 15.4%

努力すべきと思う 23.1% 36.8% 33.3% 30.0% 33.7% 27.3%

要因別集計（年代別）

※その他については「教えないこと」「気にしない」「なぜ解決できないか反省すべき」など

差別をしないよう心掛ける 42.3% 50.0% 46.7% 65.0% 64.2% 53.1%

家庭で差別解消に向け努力する 7.7% 11.8% 11.1% 16.7% 14.7% 11.2%

直接関係ない 7.7% 5.9% 0.0% 1.7% 5.3% 11.9%

そっとしておけばいい 23.1% 16.2% 17.8% 20.0% 29.5% 35.0%

差別はなくならない 26.9% 19.1% 22.2% 16.7% 29.5% 18.9%

その他 3.8% 8.8% 11.1% 5.0% 2.1% 4.9%

無回答 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 2.1% 5.6%

＜結果＞
差別の解消に向けては「差別をしないように心掛けようと思う」と回答した割合が最も

高く５５．３％と５割を超えている。次いで、「家庭で差別解消に向け、積極的に努力を

しようと考える」が１２．６％、「家庭で差別解消に向け、積極的に努力しようと考え

る」の１１．６％となっている。

その反面「そっとしておけばいいと思う」が２６．３％、「差別はなくならないと思

う」が２１．７％であり、同和問題の啓発活動が今後も大切である。
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2 3

1 2

事　　　項 １～２回参加した ３回以上参加した 参加したことがない

3

1 2 3

（３）小中学校で開催する人
権・同和教育

（４）地区別人権・同和教育懇
談会

（５）お茶の間人権教育懇談会

1 2
（６）差別をなくする市民の集い
～ハートＦＵＬＬ新居浜～

（１）講演会・研修会（研究大
会を含む）

1

1 2 3

2 3

（２）公民館で開催する各種学
級・講座

3

1

【質問１８】 あなたは「人権・同和教育」についての講演会や研修会などに参加したことが

ありますか。(1)～(6)のそれぞれについて、１つお選びください。

61.6%

65.8%

80.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

(1)講演会・研

修会
（2）公民館 （3）小中学校 （4）地区懇 (5)お茶懇

(6)ハートＦＵ

ＬＬ

1～2回参加 11.6% 12.3% 20.3% 15.1% 5.5% 3.7%

3回以上参加 11.6% 8.9% 18.0% 12.8% 5.9% 1.6%

参加なし 52.7% 55.7% 42.5% 50.2% 61.6% 65.8%

無回答 24.0% 23.1% 19.2% 21.9% 26.9% 29.0%

11.6% 12.3%

20.3%

15.1%

5.5%

3.7%

11.6%
8.9%

18.0%

12.8%

5.9%

1.6%

52.7%
55.7%

42.5%

50.2%

24.0% 23.1%

19.2%
21.9%

26.9%
29.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
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1～2回参加 3回以上参加 参加なし 無回答

男性 11.0% 11.0% 57.8% 20.1%

女性 12.2% 11.9% 50.0% 25.9%

11.0% 11.0%

57.8%

20.1%

12.2% 11.9%

50.0%

25.9%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

要因別集計（男女別）

講演会・研修会

公民館

1～2回参加 3回以上参加 参加なし 無回答

男性 8.4% 5.8% 64.3% 21.4%

女性 14.4% 10.8% 51.1% 23.7%

8.4%
5.8%

64.3%

21.4%

14.4%
10.8%

51.1%

23.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

公民館
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1～2回参加 3回以上参加 参加なし 無回答

男性 16.2% 12.3% 53.2% 18.2%

女性 22.7% 21.6% 36.0% 19.8%

16.2%
12.3%

53.2%

18.2%
22.7% 21.6%

36.0%

19.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

小・中学校

地区懇

1～2回参加 3回以上参加 参加なし 無回答

男性 13.6% 9.7% 58.4% 18.2%

女性 15.8% 14.7% 45.7% 23.7%

13.6%
9.7%

58.4%

18.2%
15.8% 14.7%

45.7%

23.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

地区懇
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1～2回参加 3回以上参加 参加なし 無回答

男性 4.5% 3.2% 68.8% 23.4%

女性 6.1% 7.6% 57.6% 28.8%

4.5% 3.2%

68.8%

23.4%

6.1% 7.6%

57.6%

28.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

お茶懇

ハートＦＵＬＬ

1～2回参加 3回以上参加 参加なし 無回答

男性 2.6% 1.9% 70.8% 24.7%

女性 4.3% 1.4% 62.9% 31.3%

2.6% 1.9%

70.8%

24.7%

4.3%
1.4%

62.9%

31.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

ハートＦＵＬＬ
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2.9%

24.4%

26.7%

7.4%

10.5%

7.7%

1.5%

8.9%

16.7%

20.0%

10.5%

88.5%

88.2%

60.0%

38.3%

42.1%

40.6%

3.8%

7.4%

6.7%

18.3%

30.5%

38.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

1～2回参加 0.0% 2.9% 24.4% 26.7% 7.4% 10.5%

3回以上参加 7.7% 1.5% 8.9% 16.7% 20.0% 10.5%

参加なし 88.5% 88.2% 60.0% 38.3% 42.1% 40.6%

無回答 3.8% 7.4% 6.7% 18.3% 30.5% 38.5%

要因別集計（年代別） 講演会・研修会

公民館

2.9%

11.1%

15.0%

17.9%

14.7%

3.8%

8.9%

18.3%

12.6%

7.7%

92.3%

88.2%

75.6%

53.3%

44.2%

36.4%

3.8%

8.8%

4.4%

13.3%

25.3%

41.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

1～2回参加 0.0% 2.9% 11.1% 15.0% 17.9% 14.7%

3回以上参加 3.8% 0.0% 8.9% 18.3% 12.6% 7.7%

参加なし 92.3% 88.2% 75.6% 53.3% 44.2% 36.4%

無回答 3.8% 8.8% 4.4% 13.3% 25.3% 41.3%

公民館
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19.2%

22.1%

20.0%

31.7%

21.1%

14.7%

26.9%

4.4%

15.6%

31.7%

23.2%

14.7%

50.0%

69.1%

57.8%

30.0%

34.7%

34.3%

3.8%

4.4%

6.7%

6.7%

21.1%

36.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

1～2回参加 19.2% 22.1% 20.0% 31.7% 21.1% 14.7%

3回以上参加 26.9% 4.4% 15.6% 31.7% 23.2% 14.7%

参加なし 50.0% 69.1% 57.8% 30.0% 34.7% 34.3%

無回答 3.8% 4.4% 6.7% 6.7% 21.1% 36.4%

小・中学校

地区懇

2.9%

15.6%

25.0%

16.8%

18.2%

7.7%

1.5%

13.3%

20.0%

22.1%

9.8%

88.5%

85.3%

68.9%

40.0%

35.8%

35.0%

3.8%

10.3%

2.2%

15.0%

25.3%

37.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

1～2回参加 0.0% 2.9% 15.6% 25.0% 16.8% 18.2%

3回以上参加 7.7% 1.5% 13.3% 20.0% 22.1% 9.8%

参加なし 88.5% 85.3% 68.9% 40.0% 35.8% 35.0%

無回答 3.8% 10.3% 2.2% 15.0% 25.3% 37.1%

地区懇
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4.4%

13.3%

8.4%

4.2%

5.0%

8.4%

10.5%

96.2%

91.2%

88.9%

63.3%

49.5%

40.6%

3.8%

8.8%

6.7%

18.3%

33.7%

44.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

1～2回参加 0.0% 0.0% 4.4% 13.3% 8.4% 4.2%

3回以上参加 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 8.4% 10.5%

参加なし 96.2% 91.2% 88.9% 63.3% 49.5% 40.6%

無回答 3.8% 8.8% 6.7% 18.3% 33.7% 44.8%

お茶懇

1.5%

4.4%

8.3%

4.2%

2.8%

1.7%

2.1%

2.8%

96.2%

89.7%

88.9%

68.3%

44.8%

3.8%

8.8%

6.7%

21.7%

33.7%

49.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

1～2回参加 0.0% 1.5% 4.4% 8.3% 4.2% 2.8%

3回以上参加 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 2.1% 2.8%

参加なし 96.2% 89.7% 88.9% 68.3% 60.0% 44.8%

無回答 3.8% 8.8% 6.7% 21.7% 33.7% 49.7%

ハートＦＵＬＬ
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＜結果＞
「公民館で開催する各種学級・講座」「お茶の間人権教育懇談会」について、「3

回以上参加した」と答えた人がやや増加した。しかし、「出席したことがない」も前

回よりやや増えている。より効果的な広報の必要性がある。

年齢別にみると、20代～30代は「小中学校で開催する人権・同和教育」への参加が

多く、40代～70代以上はどの講演会や研修会にも参加している。

「差別をなくする市民の集い～ハートFULL新居浜～」については、参加者が定着し

ているので、今後も内容充実、広報活動に努めたい。
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【質問１８－２】【質問１８】で「１～２回参加した」「３回以上参加した」と答えた人におた

ずねします。参加した後、どう思いましたか。あなたの思いに最も近いものを次の中から１つお

選びください。

１ 人権・同和教育について正しい理解ができたと思う

２ 同和問題を学ぶためには、他の差別も学ぶ必要があると思う

３ 学習したことを日常の生活の中で生かし、差別のない世の中をつくることが大切だと思う

４ 学習は必要だと思うが、同じ学習内容のくり返しは改善すべきだと思う

５ あまり学習にならなかった

６ その他〔 〕

11.1%

18.1%

30.0%

24.7%

7.4%
5.8%

2.9%

0.0%

20.0%

40.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

正しい理解が

できた

他の差別も学

ぶ必要がある

差別のない世

の中をつくるこ

とが大切

同じ学習内容

のくり返しは改

善すべき

あまり学習に

ならなかった
その他 無回答

男性 19.7% 22.4% 23.7% 21.1% 6.6% 2.6% 3.9%

女性 7.3% 16.4% 33.3% 26.1% 7.9% 6.7% 2.4%

19.7%
22.4% 23.7%

21.1%

6.6%

2.6% 3.9%
7.3%

16.4%

33.3%

26.1%

7.9% 6.7%

2.4%

0.0%

20.0%

40.0%

要因別集計（男女別）
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16.7%

10.0%

13.0%

15.6%

7.6%

10.4%

16.7%

25.0%

13.0%

17.8%

18.2%

18.2%

33.3%

25.0%

34.8%

33.3%

25.8%

31.2%

16.7%

15.0%

34.8%

17.8%

31.8%

23.4%

8.3%

5.0%

6.7%

9.1%

9.1%

8.3%

15.0%

4.3%

8.9%

3.0%

3.9%

5.0%

4.5%

3.9%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

正しい理解ができた 16.7% 10.0% 13.0% 15.6% 7.6% 10.4%

他の差別も学ぶ必要がある 16.7% 25.0% 13.0% 17.8% 18.2% 18.2%

差別のない世の中をつくることが大

切
33.3% 25.0% 34.8% 33.3% 25.8% 31.2%

要因別集計（年代別）

※その他については「学習すべき人が参加してない」「生き方を問いただすことが出来た」など

切

同じ学習内容のくり返しは改善すべ

き
16.7% 15.0% 34.8% 17.8% 31.8% 23.4%

あまり学習にならなかった 8.3% 5.0% 0.0% 6.7% 9.1% 9.1%

その他 8.3% 15.0% 4.3% 8.9% 3.0% 3.9%

無回答 0.0% 5.0% 0.0% 0.0% 4.5% 3.9%

＜結果＞
「学習したことを日常生活の中で生かし、差別のない世の中をつくることが大切だと

思う」と答えた人の割合が３０．０％で最も多い。「同和問題を学ぶためには、他の差

別も学ぶ必要がある」の割合が前回の調査よりも０．８％ではあるが増加している。

男女別にみると「人権・同和教育について正しい理解ができたと思う」の項目で男性

が女性を１２．４％上回っている。講座や研修に参加した人の学習の成果と人権意識の

広がりをみることができる。

しかし、「同じ学習内容のくり返しは改善すべきだと思う」との回答も２４．７％と

なっており、学習内容の改善について検討が必要である。
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【質問１９】 同和問題をはじめとするさまざまな人権問題の解決のためには、どのような学

習の方法が必要だと思いますか。あなたの考えに一番近いものを次の中から１つお選びくださ

い。

１ 市内ケーブルテレビを利用した啓発

２ 市政だより、パンフレット、ポスターなどを利用した啓発

３ 講演会や研修会などの開催

４ お茶の間人権教育懇談会の実施

５ 人権劇や人権コンサートの開催

６ 地区別人権・同和教育懇談会の開催

７ インターネットを利用した啓発

８ その他〔 〕

5.5%

33.8%

12.6%

3.4%
6.4% 7.5% 6.4%

13.5%
11.0%

0.0%

20.0%

40.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

ケーブルテ

レビ

市政だよ

り、パンフ

レット他

講演会や

研修会

お茶の間

人権教育

懇談会の

実施

人権劇や

人権コン

サート

地区別人

権・同和教

育懇談会

インター

ネットを利

用した啓発

その他 無回答

男性 4.5% 32.5% 13.6% 3.2% 4.5% 10.4% 11.7% 11.0% 8.4%

女性 6.1% 34.5% 12.2% 3.6% 7.6% 6.1% 3.6% 14.7% 11.5%

4.5%

32.5%

13.6%

3.2% 4.5%

10.4% 11.7% 11.0%
8.4%

6.1%

34.5%

12.2%

3.6%
7.6% 6.1%

3.6%

14.7%
11.5%

0.0%

20.0%

40.0%

要因別集計（男女別）

44



7.7%

11.8%

2.2%

5.0%

6.3%

2.8%

38.5%

36.8%

33.3%

21.7%

35.8%

35.7%

11.5%

11.8%

13.3%

15.0%

8.4%

14.7%

3.8%

6.7%

4.2%

4.2%

11.5%

4.4%

8.9%

10.0%

9.5%

2.1%

3.8%

2.9%

8.9%

11.7%

10.5%

6.3%

11.5%

13.2%

11.1%

8.3%

3.2%

2.1%

11.5%

13.2%

20.0%

16.7%

10.5%

12.6%

5.9%

2.2%

5.0%

11.6%

19.6%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

ケーブルテレビ 7.7% 11.8% 2.2% 5.0% 6.3% 2.8%

市政だより、パンフレット他 38.5% 36.8% 33.3% 21.7% 35.8% 35.7%

要因別集計（年代別）

※その他の内容については「道徳教育」「差別する人はする」「意識の問題」など

市政だより、パンフレット他 38.5% 36.8% 33.3% 21.7% 35.8% 35.7%

講演会や研修会 11.5% 11.8% 13.3% 15.0% 8.4% 14.7%

お茶の間人権教育懇談会の実施 3.8% 0.0% 0.0% 6.7% 4.2% 4.2%

人権劇や人権コンサート 11.5% 4.4% 8.9% 10.0% 9.5% 2.1%

地区別人権・同和教育懇談会 3.8% 2.9% 8.9% 11.7% 10.5% 6.3%

インターネットを利用した啓発 11.5% 13.2% 11.1% 8.3% 3.2% 2.1%

その他 11.5% 13.2% 20.0% 16.7% 10.5% 12.6%

無回答 0.0% 5.9% 2.2% 5.0% 11.6% 19.6%

＜結果＞
人権問題の解決のための学習方法について、市政だより、パンフレット、ポスター等

を利用した啓発と答えた人の割合が３３．８％となっている。

現在も市政だより、パンフレット、ポスターなどを利用した啓発を中心に、講演会や

研修会、お茶の間人権教育懇談会の開催などの啓発活動も実施しているが、今後もより

充実した内容で引き続き実施していきたい。
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【質問２０】 市では、すべての人々の人権を守るために２０００４年（平成１６年）から「身

元調査お断り運動」の一環として、ステッカーを配布していますが、あなたはこのことを知って

いますか。

１ 知っている

２ 知らない

知っている

20.2%

無回答

2.1%
単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

知らない

77.7%

知っている 知らない 無回答

男性 18.3% 80.4% 1.3%

女性 21.4% 76.4% 2.2%

18.3%

80.4%

1.3%

21.4%

76.4%

2.2%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

要因別集計（男女別）
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23.1%

13.2%

26.7%

23.3%

21.1%

18.9%

76.9%

86.8%

73.3%

75.0%

77.9%

76.9%

1.7%

1.1%

4.2%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

要因別集計（年代別）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

知っている 23.1% 13.2% 26.7% 23.3% 21.1% 18.9%

知らない 76.9% 86.8% 73.3% 75.0% 77.9% 76.9%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 1.1% 4.2%

＜結果＞
「身元調査お断り運動のステッカー」を知っていると答えた人の割合は全体で２０．

２％となっている。

「身元調査お断り運動のステッカー」は、身元調査による人権侵害について、「講座」

「お茶の間人権教育懇談会」「出前講座」で取り上げ、配布しているが、今後もより多く

の場を活用して市民に周知していきたい。
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【質問２１】市では「身元調査お断り運動」を進める中で、「お茶懇」や「講座」、「出前講

座」などで、ステッカーを配布しています。あなたなら配布されたステッカーをどうしますか。

次の中から１つお選びください。
１ すでに配布されていて、貼っている

２ 配布されたら運動推進のため、玄関先のよく見えるところに貼る

３ 運動は必要だと思うが、ステッカーは貼りたくない

４ 子どもの幸せを願って、親が相手の身元を調べるのは当然であるので、貼らない

５ すでに配布されているが、貼っていない

６ わからない

4.1%

23.5%

27.4%

5.3%
2.3%

34.0%

3.4%

0.0%

20.0%

40.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

すでに配布さ

れ、貼っている

配布されたら

よく見えるとこ

ろに貼る

運動は必要だ

が、貼りたくな

い

身元を調べる

のは当然であ

るので貼らな

い

配布されてい

るが貼ってな

い

わからない 無回答

男性 1.3% 27.3% 24.7% 6.5% 2.6% 35.1% 2.6%

女性 5.8% 20.9% 29.5% 4.7% 2.2% 33.8% 3.2%

1.3%

27.3%
24.7%

6.5%
2.6%

35.1%

2.6%
5.8%

20.9%

29.5%

4.7%
2.2%

33.8%

3.2%

0.0%

20.0%

40.0%

要因別集計（男女別）
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2.9%

2.2%

6.7%

6.3%

3.5%

3.8%

8.8%

17.8%

28.3%

31.6%

28.7%

42.3%

42.6%

35.6%

26.7%

22.1%

18.9%

3.8%

8.8%

2.2%

3.3%

7.4%

4.2%

3.8%

4.4%

1.7%

1.1%

3.5%

46.2%

35.3%

37.8%

31.7%

29.5%

34.3%

1.5%

1.7%

2.1%

7.0%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

すでに配布され、貼っている 0.0% 2.9% 2.2% 6.7% 6.3% 3.5%

3.8% 8.8% 17.8% 28.3% 31.6% 28.7%

要因別集計（年代別）

配布されたらよく見えるところに貼る 3.8% 8.8% 17.8% 28.3% 31.6% 28.7%

運動は必要だが、貼りたくない 42.3% 42.6% 35.6% 26.7% 22.1% 18.9%

身元を調べるのは当然であるので貼

らない
3.8% 8.8% 2.2% 3.3% 7.4% 4.2%

配布されているが貼ってない 3.8% 0.0% 4.4% 1.7% 1.1% 3.5%

わからない 46.2% 35.3% 37.8% 31.7% 29.5% 34.3%

無回答 0.0% 1.5% 0.0% 1.7% 2.1% 7.0%

＜結果＞
ステッカーを「すでに配布されていて、貼っている」「配布されたら運動推進のため、

玄関先のよく見えるところに貼る」と回答した人の割合は２７．６％で、「運動は必要だ

と思うが、ステッカーは貼りたくない」「子どもの幸せを願って、親が相手の身元を調べ

るのは当然であるので、貼らない」「すでに配布されているが貼っていない」と回答した

人の割合が、３５．０％となっている。

身元調査は重要な人権侵害であり、絶対に許してはならないことなので、きっぱりと断

る意志の表れとしてステッカーを貼ることは大切なことである。継続して啓発活動に努

め、貼付率の向上を目指していきたい。
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【質問２２】 「身元調査」に関するあなたのお考えをお聞かせください。たとえば、ご近所

の家のことで聞き合わせがあった場合、あなたはどうしますか。あなたの考えに最も近いものを

次の中から１つお選びください。

１ 身元調査は相手のプライバシーの侵害になるので、ことわる

２ 聞かれた人のことを知らないとして、それとなくことわる

３ 自分の知っている範囲で答える

４ 身元調査は必要だと思うので、質問にすべて答える

５ その他〔 〕

36.8%

42.5%

15.8%

0.7% 2.5% 1.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

プライバシーの

侵害になるので

ことわる

知らないとして、

それとなくことわ

る

自分の知ってい

る範囲で答える

身元調査は必要

だと思うので、答

える

その他 無回答

男性 30.5% 44.8% 19.5% 1.3% 2.6% 1.3%

女性 40.3% 41.7% 13.3% 0.4% 2.5% 1.8%

30.5%

44.8%

19.5%

1.3% 2.6% 1.3%

40.3% 41.7%

13.3%

0.4% 2.5% 1.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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53.8%

29.4%

37.8%

36.7%

34.7%

38.5%

38.5%

54.4%

42.2%

43.3%

38.9%

39.9%

7.7%

14.7%

13.3%

15.0%

21.1%

15.4%

1.7%

1.4%

1.5%

6.7%

3.3%

4.2%

0.7%

1.1%

4.2%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

プライバシーの侵害になるのでことわ
53.8% 29.4% 37.8% 36.7% 34.7% 38.5%

要因別集計（年代別）

※その他としては「当たり前の事だけ答える」「自分で調べろと言う」「相手による」など

プライバシーの侵害になるのでことわ

る
53.8% 29.4% 37.8% 36.7% 34.7% 38.5%

知らないとして、それとなくことわる 38.5% 54.4% 42.2% 43.3% 38.9% 39.9%

自分の知っている範囲で答える 7.7% 14.7% 13.3% 15.0% 21.1% 15.4%

身元調査は必要だと思うので、答える 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0% 1.4%

その他 0.0% 1.5% 6.7% 3.3% 4.2% 0.7%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 4.2%

＜結果＞
「身元調査は相手のプライバシーの侵害になるので、ことわる」「聞かれた人のことを

知らないとして、それとなくことわる」と回答した人の割合を合わせると、７９．３％と

なっており、前回の調査より１．９ポイント上回っている。

身元調査が重大な人権侵害であることが、市民の中に浸透している結果だと考えられ

る。継続して啓発活動に力を入れていきたい。
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【質問２３】 市では「くらしに生きる人権教育」を進めていますが、あなたのくらしの中で

人権が尊重されていると思いますか。あなたの考えに一番近いものを次の中から１つお選びくだ

さい。

１ 十分尊重されていると思う

２ 幾分問題もあるが、おおむね尊重されていると思う

３ 問題が多く、あまり人権が尊重されているとは思わない

４ まったく尊重されているとは思わない

５ その他〔 〕

13.2%

57.8%

17.6%

4.3% 3.9% 3.2%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

十分尊重されて

いる

おおむね尊重さ

れている

あまり尊重され

ていると思わな

い

まったく尊重され

ているとは思わ

ない

その他 無回答

男性 14.3% 58.4% 16.9% 5.8% 3.2% 1.3%

女性 12.2% 57.9% 18.3% 3.6% 4.3% 3.6%

14.3%

58.4%

16.9%

5.8%
3.2% 1.3%

12.2%

57.9%

18.3%

3.6% 4.3% 3.6%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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15.4%

16.2%

4.4%

3.3%

15.8%

16.8%

65.4%

55.9%

66.7%

65.0%

54.7%

53.8%

15.4%

20.6%

17.8%

25.0%

21.1%

11.2%

3.8%

4.4%

4.4%

1.7%

3.2%

6.3%

6.7%

3.3%

5.3%

4.9%

2.9%

1.7%

7.0%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

要因別集計（年代別）

※その他としては「あまり考えたことがない」「支え合い精神が薄くなってきた」など

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

十分尊重されている 15.4% 16.2% 4.4% 3.3% 15.8% 16.8%

おおむね尊重されている 65.4% 55.9% 66.7% 65.0% 54.7% 53.8%

あまり尊重されていると思わない 15.4% 20.6% 17.8% 25.0% 21.1% 11.2%

まったく尊重されているとは思わない 3.8% 4.4% 4.4% 1.7% 3.2% 6.3%

その他 0.0% 0.0% 6.7% 3.3% 5.3% 4.9%

無回答 0.0% 2.9% 0.0% 1.7% 0.0% 7.0%

＜結果＞
「十分尊重されていると思う」「幾分問題もあるがおおむね尊重されていると思う」と回

答した人の割合を合わせると、７１．０％と半数を大幅に超えており、前回の調査と比べて

も４．７ポイント高くなっている。

しかし「問題が多く、あまり尊重されていると思わない」「まったく尊重されていると思

わない」と回答した人の割合がまだ２１．９％もあり、まだまだ啓発の内容や方法について

の改善の必要性を感じる。
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【質問２４】市では「くらしに生きる人権教育」を進めていますが、あなたは人権教育が私たち

の生き方を見つめ直し、生活に役立つものになっていると思いますか。あなたの考えに一番近い

ものを次の中から１つお選びください。
１ 人権教育は、自分の生き方を見つめ直し、生活に役立つものになっていると思う

２ 生活に役立つものとは思うが、人権教育の進め方をもっと考える必要があると思う

３ 人権教育は、私たちの生活とはかかわりが少なく、役立っているものとは思わない

４ 生活する上で必要がなく、役に立っていない

５ わからない

６ その他〔 〕

15.8%

37.9%

11.6%

7.1%

23.1%

2.1% 2.5%

0.0%

20.0%

40.0%

単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）単純集計（全体）

生活に役立つ

ものになって

いる

進め方をもっ

と考える必要

がある

役立っている

ものとは思わ

ない

役に立ってい

ない
わからない その他 無回答

男性 17.5% 40.3% 12.3% 5.8% 19.5% 3.2% 1.3%

女性 15.1% 37.1% 11.5% 7.2% 25.2% 1.4% 2.5%

17.5%

40.3%

12.3%

5.8%

19.5%

3.2% 1.3%

15.1%

37.1%

11.5%
7.2%

25.2%

1.4% 2.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

要因別集計（男女別）
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7.7%

11.8%

20.0%

21.7%

11.6%

18.2%

50.0%

44.1%

42.2%

45.0%

42.1%

25.9%

19.2%

11.8%

6.7%

8.3%

16.8%

9.8%

11.5%

7.4%

8.9%

8.3%

6.3%

5.6%

11.5%

22.1%

17.8%

15.0%

22.1%

31.5%

1.5%

4.4%

1.7%

1.1%

2.8%

1.5%

6.3%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上

生活に役立つものになっている 7.7% 11.8% 20.0% 21.7% 11.6% 18.2%

進め方をもっと考える必要がある 50.0% 44.1% 42.2% 45.0% 42.1% 25.9%

役立っているものとは思わない 19.2% 11.8% 6.7% 8.3% 16.8% 9.8%

要因別集計（年代別）

※その他としては「次の世代に伝えない」「意思をもって生きたい」「真剣さが足りない」など

役立っているものとは思わない 19.2% 11.8% 6.7% 8.3% 16.8% 9.8%

役に立っていない 11.5% 7.4% 8.9% 8.3% 6.3% 5.6%

わからない 11.5% 22.1% 17.8% 15.0% 22.1% 31.5%

その他 0.0% 1.5% 4.4% 1.7% 1.1% 2.8%

無回答 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3%

＜結果＞
「生活に役立つものと思うが、人権教育の進め方をもっと考える必要がある」と回答

した人割合が３７．９％で最も高く、男女別、年代別についても一番ポイントが高い。

具体的でやさしくわかる人権教育の内容や啓発のあり方を再度検討していかなけれな

ならない。
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2
0
歳
代

3
0
歳
代

4
0
歳
代

5
0
歳
代

6
0
歳
代

7
0
歳
代
以
上

Ｈ
26
計

Ｈ
21
計

Ｈ
16
計

Ｈ
11
計

Ｈ
7
計

Ｈ
2
計

S
62
計

1
　前向きの取り組みを
しているもの

1 6 4 3 4 9 27 14 6 24 33 39 48

2
　「同和問題」と言い
過ぎると考えられるも
の

2 1 2 3 8 2 3 6 6 9 30

3
　寝た子をおこす論的
なもの

1 2 1 2 2 8 9 8 12 6 6 2

4 　模索的なもの 2 3 3 8 19 8 8 8 10 6

5 　交流学習をとくもの 2 3 2 2 9 6 2 1 1 1 1

6
「ねたみ」差別的なも
の

0 2 0 3 5 6 7

7 　傍観者的なもの 1 2 1 3 7 13 6 13 14 7 10

8 　自然解消論的なもの 1 1 1 3 4 4 11 11 4 3

9
　同和地区に対して偏
見をもっているもの

1 2 3 5 5 1 8 9 3

10
　解消の見通しがない
と考えているもの

1 1 1 1 4 10 2 3 2 2 2

11 　その他 1 4 2 8 9 24 19 14 19 9 7 5

3 16 12 15 21 34 101 103 58 101 103 100 117

※意見・感想欄に記入に記入された101名の内容を分類すると上記のようになる。

意見感想の内容

合　　　　　　　計

Ⅲ　　回答者の意見・感想

　１　意見・感想の年代別集計
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２２２２ 意見・感想の紹介意見・感想の紹介意見・感想の紹介意見・感想の紹介 （抜粋）（抜粋）（抜粋）（抜粋）

※この同和教育の事で思ったことがあります。最初、この言葉を聞いた時に何のことか

わかりませんでした。この言葉を聞くと、変にかえって知らない世代知らないものにも

分からせる。これからの時代、古き時代の事は忘れ、また、知らないものの時代に入っ

ているのでは。（男性 ７０歳代以上）

※人権教育の啓発を続けていても、皆さんと同じ方向にはなかなか向いてくれないかも

知れませんが、長い目で根気よく続けていく問題だと思います。（男性 ７０歳代以

上）

※日常穏やかに暮らしているので（高齢者）、あまり人権について意識していません

が、テレビや新聞等でいろいろな問題が出ているのを知って案じています。せめて自分

からは人権侵害をしないように生きたいと思っております。（女性 ７０歳代以上）

※同和問題がいつの頃からか一般的ないじめや差別を一緒に考えるようになり、何か違

うといつも思います。これも差別のとらえ方が違うのかなと思います。（女性 ６０歳

代）

２２２２ 意見・感想の紹介意見・感想の紹介意見・感想の紹介意見・感想の紹介 （抜粋）（抜粋）（抜粋）（抜粋）

※この同和教育の事で思ったことがあります。最初、この言葉を聞いた時に何のことか

わかりませんでした。この言葉を聞くと、変にかえって知らない世代知らないものにも

分からせる。これからの時代、古き時代の事は忘れ、また、知らないものの時代に入っ

ているのでは。（男性７０歳代以上）

※人権教育の啓発を続けていても、皆さんと同じ方向にはなかなか向いてくれないかも

知れませんが、長い目で根気よく続けていく問題だと思います。（男性７０歳代以上）

※日常穏やかに暮らしているので（高齢者）、あまり人権について意識していません

が、テレビや新聞等でいろいろな問題が出ているのを知って案じています。せめて自分

からは人権侵害をしないように生きたいと思っております。（女性 ７０歳代以上）

※同和問題がいつの頃からか一般的ないじめや差別を一緒に考えるようになり、何か違

うといつも思います。これも差別のとらえ方が違うのかなと思います。（女性６０歳

代）

※今まで人権教育問題について深く考えたことがなく毎日を過ごしていました身近なと
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※日常穏やかに暮らしているので（高齢者）、あまり人権について意識していません

が、テレビや新聞等でいろいろな問題が出ているのを知って案じています。せめて自分

からは人権侵害をしないように生きたいと思っております。（女性 ７０歳代以上）

※同和問題がいつの頃からか一般的ないじめや差別を一緒に考えるようになり、何か違

うといつも思います。これも差別のとらえ方が違うのかなと思います。（女性 ６０歳

代）

※今まで人権教育問題について深く考えたことがなく毎日を過ごしていましたが、身近

なところでうわさなどをしたことがありましたが、それも人権に関わることなんだとこ

のアンケートを通じて感じました。これからは人権ということに対して意識を持つこと

が大切ですね。（女性 ６０歳代）

※今、学校等で同和教育の時間を設けていると聞いていますが、人権問題を知らない子

ども達がいる中、同和問題を教えていいものか疑問も残ります。（男性 ６０歳代）

※現在、新居浜において、同和問題がどのような差別となっておこっているのかわかり

ませんが、過去の出来事にこだわって差別することはいけないと思います。同和問題に

関わらず、人として、相手を差別する心をなくすよう子どもの頃からの教育が必要だと

思います。その教育が親になっても生きてくることを願いたいと思います。（女性 ５

０歳代以上）

が、テレビや新聞等でいろいろな問題が出ているのを知って案じています。せめて自分

からは人権侵害をしないように生きたいと思っております。（女性 ７０歳代以上）

※同和問題がいつの頃からか一般的ないじめや差別を一緒に考えるようになり、何か違

うといつも思います。これも差別のとらえ方が違うのかなと思います。（女性６０歳

代）

※今まで人権教育問題について深く考えたことがなく毎日を過ごしていました身近なと

ころでうわさなどをしたことがありましたが、それも人権に関わることなんだとこのア

ンケートを通じて感じました。これからは人権ということに対して意識を持つことが大

切ですね。（女性６０歳代）

※今、学校等で同和教育の時間を設けていると聞いていますが、人権問題を知らない子

ども達がいる中、同和問題を教えていいものか疑問も残ります。（男性６０歳代）

※現在、新居浜において、同和問題がどのような差別となっておこっているのかわかり

ませんが、過去の出来事にこだわって差別することはいけないと思います。同和問題に

関わらず、人として、相手を差別する心をなくすよう子どもの頃からの教育が必要だと

思います。その教育が親になっても生きてくることを願いたいと思います。（女性５０

歳代以上）
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※様々なところで広がっている格差が気になります。「親の収入による子どもの生活レ

ベル」「実りある教育を受けられているか」「思いがこもった給食を食べられるか」と

いうことから「ゆとりのある生活を送れているか」「原発や基地に頼らなければ成り立

たない地域の経済状態」なども気になります。難しい世の中に生きているなあと思いま

す。人権って何？と改めて考える機会となりました。（女性 ５０歳代）

※若い頃より新居浜では「人権問題＝同和問題」という概念が大きい。しかしながら、

会社内での研修において、性別、人種、宗教、国による人権問題の存在を多く知った。

こういった問題は歴史上、長い間全世界にあるもので、全員が教育・研修を持つことに

よる意識付けが今後も大切と考えます。（男性 ５０歳代）

※すぐには結果の出ないことですが、重点項目を決めて同じようなやり方にならないよ

うに期待します。何をどうすることが差別になるのかがわかっていない人も多く、具体

的な指導が必要かと思います。また、差別されたと感じた時は、子どもならここへ、と

か、結婚問題ならここへ、とか高齢者ならここへと解決できる窓口を示してほしいで

す。とかく、たらい回しにされる印象です。（女性 ４０歳代）

※私自身が「人権」について知らないことが多いので、これを機に少しでも自分のもの

になるよう勉強する事が必要であると感じました。（男性 ４０歳代）

※人と人の関係で人権を守りつつ生活することは現在は難しい現状である。トラブルが

ある場合はすぐに対話しないと事が大きくなる世の中になった。（男性 ４０歳代）

※様々なところで広がっている格差が気になります。「親の収入による子どもの生活レ

ベル」「実りある教育を受けられているか」「思いがこもった給食を食べられるか」と

いうことから「ゆとりのある生活を送れているか」「原発や基地に頼らなければ成り立

たない地域の経済状態」なども気になります。難しい世の中に生きているなあと思いま

す。人権って何？と改めて考える機会となりました。（女性 ５０歳代）

※若い頃より新居浜では「人権問題＝同和問題」という概念が大きい。しかしながら、

会社内での研修において、性別、人種、宗教、国による人権問題の存在を多く知った。

こういった問題は歴史上、長い間全世界にあるもので、全員が教育・研修を持つことに

よる意識付けが今後も大切と考えます。（男性５０歳代）

※すぐには結果の出ないことですが、重点項目を決めて同じようなやり方にならないよ

うに期待します。何をどうすることが差別になるのかがわかっていない人も多く、具体

的な指導が必要かと思います。また、差別されたと感じた時は、子どもならここへ、と

か、結婚問題ならここへ、とか高齢者ならここへと解決できる窓口を示してほしいで

す。とかく、たらい回しにされる印象です。（女性４０歳代）

※私自身が「人権」について知らないことが多いので、これを機に少しでも自分のもの

になるよう勉強する事が必要であると感じました。（男性４０歳代）

※人と人の関係で人権を守りつつ生活することは現在は難しい現状である。トラブルが

ある場合はすぐに対話しないと事が大きくなる世の中になった。（男性４０歳代）
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か、結婚問題ならここへ、とか高齢者ならここへと解決できる窓口を示してほしいで

す。とかく、たらい回しにされる印象です。（女性 ４０歳代）

※私自身が「人権」について知らないことが多いので、これを機に少しでも自分のもの

になるよう勉強する事が必要であると感じました。（男性 ４０歳代）

※人と人の関係で人権を守りつつ生活することは現在は難しい現状である。トラブルが

ある場合はすぐに対話しないと事が大きくなる世の中になった。（男性 ４０歳代）

※新居浜市へは昨年転勤で越して来たので、人権教育を進めていることを知りませんで

した。スーパーのトイレ等に人権についてのステッカーが貼ってあり、人権への関心が

高いことが薄々わかりました。同和問題については、私の親世代（６０代）では、根深

く残っていると思いますが、時代とともに偏見はなくなっているように感じます。（女

性 ３０歳代）

※子どもには勉強なども大切だと思うが、人のいたみがわかったり、障がい者である人

のために必要なことなどを教えていただいた方が、大人になっても理解しやすいのでは

ないのかと思う。ニュースで盲導犬を虐待したり、目が見えない人をけったりする事件

があったけれども、目の見えない人のための点字ブロックがどうしてあるのか、手話な

ども授業にとりいれたらいいと私は思います。（女性 ３０歳代）

か、結婚問題ならここへ、とか高齢者ならここへと解決できる窓口を示してほしいで

す。とかく、たらい回しにされる印象です。（女性４０歳代）

※私自身が「人権」について知らないことが多いので、これを機に少しでも自分のもの

になるよう勉強する事が必要であると感じました。（男性４０歳代）

※人と人の関係で人権を守りつつ生活することは現在は難しい現状である。トラブルが

ある場合はすぐに対話しないと事が大きくなる世の中になった。（男性４０歳代）

※新居浜市へは昨年転勤で越して来たので、人権教育を進めていることを知りませんで

した。スーパーのトイレ等に人権についてのステッカーが貼ってあり、人権への関心が

高いことが薄々わかりました。同和問題については、私の親世代（６０代）では、根深

く残っていると思いますが、時代とともに偏見はなくなっているように感じます。（女

性３０歳代）

※子どもには勉強なども大切だと思うが、人のいたみがわかったり、障がい者である人

のために必要なことなどを教えていただいた方が、大人になっても理解しやすいのでは

ないのかと思う。ニュースで盲導犬を虐待したり、目が見えない人をけったりする事件

があったけれども、目の見えない人のための点字ブロックがどうしてあるのか、手話な

ども授業にとりいれたらいいと私は思います。（女性３０歳代）
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※同和教育は学生時代を最後に関わりなく忘れていた。このアンケートをきっかけに人

権問題について考えることができた。いじめは大人の世界にもあるので、子どもだけの

問題ではないし、なくすことは難しいと思う。自分の身におこった時にどう対処すべき

かがベストなのかを身につけていくことが大事だと思った。（女性 ３０歳代）

※人権尊重といわれてもあまりピンとこない。人権教育を受けた小学生の頃から何も変

わっていない。（女性 ２０歳代）

※同和問題はもう今はないと思っていたが、今も差別とたたかっている人達と話すこと

で、まちがいに気付いた。まずは自分の家族から本音を語り合い、自分の人権に対する

思いを確かにしていくことが必要だと思う。学びは自分のためになる。人としてどう生

きていくか見習わせるものだと思っている。（女性 ２０歳代）

＜多くの方から意見・感想をいただきました。皆様の意見・感想を今後の啓発活動に活

かしていきたいと思います。どうもありがとうございました。＞

※同和教育は学生時代を最後に関わりなく忘れていた。このアンケートをきっかけに人

権問題について考えることができた。いじめは大人の世界にもあるので、子どもだけの

問題ではないし、なくすことは難しいと思う。自分の身におこった時にどう対処すべき

かがベストなのかを身につけていくことが大事だと思った。（女性３０歳代）

※人権尊重といわれてもあまりピンとこない。人権教育を受けた小学生の頃から何も変

わっていない。（女性２０歳代）

※同和問題はもう今はないと思っていたが、今も差別とたたかっている人達と話すこと

で、まちがいに気付いた。まずは自分の家族から本音を語り合い、自分の人権に対する

思いを確かにしていくことが必要だと思う。学びは自分のためになる。人としてどう生

きていくか見習わせるものだと思っている。（女性２０歳代）

＜この他、多くの方から意見・感想をいただきました。皆様の意見・感想は今後の啓発

活動の参考にさせていただきたいと思います。どうもありがとうございました。＞
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第１０次 人権に関する意識調査 

                                           新居浜市 

 

 

 

【質問 １】 あなたの性別   １ 男  ２ 女 

 

【質問 ２】 あなたの年齢   １ ２０歳代  ２ ３０歳代  ３ ４０歳代  

４ ５０歳代  ５ ６０歳代  ６ ７０歳以上 

 

【質問 ３】 あなたの住所   １ 川東地区  ２ 川西地区  ３ 上部地区 

 

【質問 ４】 あなたは今までに、ご自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか。 

１ ある 

２ ない 

 

【質問 ４－２】 【質問 ４】で「ある」と答えた人におたずねします。それは、どのようなことで人権が侵

害されたと思いましたか。次の中から該当するものすべてお選びください。 

１ うわさ、かげ口、悪口      ２ 仲間はずし  ３ 暴力、虐待   

４ 生まれ、性別、信条などでの不利益な扱い   ５ 性的ないやがらせ   

６ プライバシーの侵害(他人に知られたくないことで)   

７ 外見   ８ その他[                           ] 

 

【質問 ５】 あなたが、ご自分の人権を侵害された場合、まずどのような対応をしますか。あなたの考えに最

次の【質問１】～【質問２４】について該当するものを選び、その番号へ○印を記入してください。 

なお「その他」を選んだときは、〔  〕内にその理由（考え方など）を書いてください。 

も近いものを次の中から１つお選びください。 

１ 黙って我慢する  ２ 相手に抗議する  ３ 身近な人(家族・友人)に相談する  

４ 弁護士に相談する ５ 市役所に相談する  ６ 警察に相談する  

７ 法務局又は人権擁護委員に相談する 

８ その他〔                              〕 

 

【質問 ６】 日本の社会には、六曜（大安・仏滅など）、鬼門などいろいろな迷信、因習が残っていますが、

次の事柄についてあなたはどう思いますか。近いもの１つをお選びください。 

（a）結婚式や葬儀を行う時、大安、仏滅、友引などを 

１ 気にする    ２ 少しは気にする    ３ あまり気にしない    ４ 気にしない   

 

（b）葬儀の後に清め塩をまくことを 

１ 気にする    ２ 少しは気にする    ３ あまり気にしない    ４ 気にしない   

 

【質問 ７】 あなたは、占いや血液型判断などを信じますか。近いもの１つをお選びください。 

  １ 信じる     ２ 少しは信じる      ３ あまり信じない     ４ 信じない 
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【質問 ８】 日本の社会には、基本的人権に関わるさまざまな問題がありますが、あなたの最も関心のあるも

のを次の中から１つお選びください。 

１ 女性  ２ 子ども  ３ 障がい者  ４ 高齢者  ５ 同和問題  ６ アイヌの人々   

７ 外国人  ８ エイズ患者やハンセン病回復者など ９ 刑を終えて出所した人  10 犯罪被害者 

11 インターネット等による人権侵害  12 北朝鮮による日本人拉致  13東日本大震災に起因する人権問

題  14 その他[ 性的指向 性同一性障害 ホームレス 人身売買 ] 

 

【質問 ９】 虐待やいじめなどの子どもの人権侵害をなくすためには、どのようなことをすればよいと思いま

すか。あなたの考えに近いものを次の中からお選びください。（３つまで） 

１ 子どもの人権を守るための教育や啓発を行う 

２ 相談体制を充実する 

３ 家庭での子どものしつけ 

４ 動植物、他人に対する思いやりの心を育む 

５ 家庭・学校・地域が連携を強める 

６ 子どもの自主性を尊重する 

７ 地域の大人が子どもへの関心を深める 

８ 校則や規則の緩和 

９ 教師の資質を高める 

10 成績だけを重んじる教育の在り方を改める 

11 子どもに豊かな体験をさせ、たくましく生きるための力をつける 

12 その他〔                              〕 

 

【質問１０】 障がい者の人権について、特に問題となっているのはどのようなことだと思いますか。 

あなたの考えに近いものを次の中からお選びください。（３つまで） 

１ 就労が困難であったり、賃金などの労働条件で不利益を受けている １ 就労が困難であったり、賃金などの労働条件で不利益を受けている 

２ 経済的な保障が十分ではない 

３ 障がい者にとって暮らしやすい生活環境となっていない 

４ 病院や福祉施設の対応が悪い 

５ スポーツ活動や文化活動などへ気軽に参加できない 

６ 賃貸住宅への入居が困難である 

７ 十分な介護サービスが受けられない 

８ じろじろ見られたり、避けられたりする 

９ 悪徳商法による詐欺などの犯罪に巻き込まれる 

10 結婚問題で反対を受ける 

11 特に問題はない 

12 その他〔                              〕 

 

【質問１１】 高齢者の人権について、特に問題となっているのはどのようなことだと思いますか。 

あなたの考えに近いものを次の中からお選びください。（３つまで） 

１ 就労が困難であったり、賃金などの労働条件で不利益を受けている 
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２ 経済的な保障が十分ではない 

３ 高齢者にとって暮らしやすい生活環境となっていない 

４ 家族から嫌がらせや虐待を受けている 

５ 病院や福祉施設において虐待を受けている 

６ 高齢者の賃貸住宅への入居が難しい 

７ 十分な介護サービスが受けられない 

８ 高齢者を狙った悪徳商法による詐欺などの犯罪に巻き込まれている 

９ 特に問題はない 

10 その他〔                     〕 

 

【質問１２】 女性の人権について、特に問題となっているのはどのようなことだと思いますか。 

あなたの考えに近いものを次の中からお選びください。（３つまで） 

１ 「男は仕事、女は家庭」といった固定観念 

２ 育児･介護等の押しつけ 

２ 古い慣習等による女性への不利な待遇（女人禁制など） 

３ 職場における男女間の待遇の違い（管理職への登用など） 

４ セクシュアル・ハラスメント（セクハラ） 

５ ドメスティック・バイオレンス（ＤＶ） 

６ 特に問題はない 

７ その他〔                              〕 

 

【質問１３】 あなたはインターネットによる人権問題のうち、特に問題となっているのはどのようなことだと思

いますか。次の中からお選びください。（３つまで） 

  １ うそや悪口などの書き込み 

  ２ プライバシーに関する情報の暴露 

  ３ ネットによるいじめ 

  ４ 犯罪を誘発するようなサイト（出会い系等） 

  ５ 未成年者の実名や写真などの情報の掲載 

  ６ 特に問題はない 

７ その他〔                              〕 

 

【質問１４】 あなたは今でも同和問題があると思いますか。 

１ 思う 

２ 思わない 

 

【質問１５】 あなたのお子さんが結婚しようとするときに、同和問題がかかわってきた場合どうしますか。あな

たの考えに最も近いものを次の中から１つお選びください。 

１ 子どもの意思を尊重する 

２ 親としてこだわりがあるが、子どもの意志が強ければしかたがない 

３ 親せきや世間のてまえがあるので、結婚を認めない 
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４ どうしても結婚を認めない 

５ わからない 

６ その他〔                              〕 

 

【質問１６】 あなたが恋愛し、結婚しようとするときに、同和問題がかかわってきて、親や家族から反対を受け

た場合どうしますか。あなたの考えに最も近いものを次の中から１つお選びください。 

１ 自分の意志を貫いて結婚する 

２ 親を説得したのちに、自分の意志を貫いて結婚する 

３ 家族の意見にしたがって、結婚しない 

４ 自分の意思で結婚しない 

５ わからない 

 

【質問１７】 同和問題の解消について、あなたはどのように考えていますか。あなたの考えに最も近いものを次

の中からお選びください。（３つまで）   

１ 差別解消に向け、積極的に努力をしようと考える 

２ 努力すべきと思うが、一人では何もできないと思う 

３ 差別をしないように心掛けようと思う 

４ 家庭で差別解消に向け、積極的に努力をしようと考える 

５ 直接関係ないと思う 

６ そっとしておけばいいと思う 

７ 差別はなくならないと思う 

８ その他〔                     〕 

 

【質問１８】 あなたは「人権・同和教育」についての講演会や研修会などに参加したことがありますか。（１）～

（６）のそれぞれについて、１つお選びください。 

 

事       項 １～２回参加した ３回以上参加した 参加したことがない 

(1)講演会・研修会（研究大会を含

む） 
１ ２ ３ 

(2)公民館で開催する各種学級･講座 
１ ２ ３ 

(3)小中学校で開催する人権・同和教

育 
１ ２ ３ 

(4)地区別人権・同和教育懇談会 
１ ２ ３ 

(5)お茶の間人権教育懇談会 
１ ２ ３ 

(6)差別をなくする市民の集い～ハ

ートＦＵＬL 新居浜～ 
１ ２ ３ 
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【質問１８－２】 【質問１８】で「１～２回参加した」「３回以上参加した」と答えた人におたずねします。

参加した後、どう思いましたか。あなたの思いに最も近いものを次の中から１つお選びくだ

さい。 

１ 人権・同和教育について、正しい理解ができたと思う 

２ 同和問題を学ぶためには、他の差別も学ぶ必要があると思う 

３ 学習したことを日常生活の中で生かし、差別のない世の中をつくることが大切だと思う 

４ 学習は必要だと思うが、同じ学習内容のくり返しは改善すべきだと思う 

５ あまり学習にならなかった 

６ その他〔                              〕 

 

【質問１９】 同和問題をはじめとするさまざまな人権問題の解決のためには、どのような学習の方法が必要

だと思いますか。あなたの考えに一番近いものを次の中から１つお選びください。 

１ 市内ケーブルテレビを利用した啓発 

２ 市政だより、パンフレット、ポスターなどを利用した啓発 

３ 講演会や研修会などの開催 

４ お茶の間人権教育懇談会の実施 

５ 人権劇や人権コンサートの開催 

６ 地区別人権・同和教育懇談会の開催 

７ インターネットを利用した啓発 

８ その他[                              ] 

 

【質問２０】 市では、すべての人々の人権を守るために２００４年（平成１６年） 

から「身元調査お断り運動」の一環として、ステッカーを配布してい 

ますが、あなたはこのことを知っていますか。 

１ 知っている １ 知っている 

２ 知らない 

 

【質問２１】 市では「身元調査お断り運動」を進める中で、「お茶懇」や「講座」、「出前講座」などで、ステ

ッカーを配布しています。あなたなら配布されたステッカーをどうしますか。次の中から１つお

選びください。 

  １ すでに配布されていて、貼っている 

２ 配布されたら運動推進のため、玄関先などのよく見えるところに貼る 

３ 運動は必要だと思うが、ステッカーは貼りたくない 

４ 子どもの幸せを願って、親が相手の身元を調べるのは当然であるので、貼らない 

５ すでに配布されているが、貼っていない 

６ わからない 

 

【質問２２】 「身元調査」に関するあなたのお考えをお聞かせください。 

たとえば、ご近所の家のことで聞き合わせがあった場合、あなたはどうしますか。あなたの考

えに最も近いものを次の中から１つお選びください。 
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１ 身元調査は相手のプライバシーの侵害になるので、ことわる 

２ 聞かれた人のことを知らないとして、それとなくことわる 

３ 自分の知っている範囲で答える 

４ 身元調査は必要だと思うので質問にすべて答える 

５ その他〔                             〕 

 

【質問２３】 市では「くらしに生きる人権教育」を進めていますが、あなたのくらしの中で人権が尊重され

ていると思いますか。あなたの考えに一番近いものを次の中から１つお選びください。 

１ 十分尊重されていると思う 

２ 幾分問題もあるが、おおむね尊重されていると思う 

３ 問題が多く、あまり人権が尊重されているとは思わない 

４ まったく尊重されているとは思わない 

５ その他[                              ] 

 

 

【質問２４】 市では「くらしに生きる人権教育」を進めていますが、あなたは人権教育が私たちの生き方を

見つめ直し、生活に役立つものになっていると思いますか。あなたの考えに一番近いものを次の

中から１つお選びください。 

１ 人権教育は、自分の生き方を見つめ直し、生活に役立つものになっていると思う 

２ 生活に役立つものとは思うが、人権教育の進め方をもっと考える必要があると思う 

３ 人権教育は、私たちの生活とはかかわりが少なく、役立っているものとは思わない 

４ 生活する上で必要がなく、役に立っていない 

５ わからない 

６ その他〔                             〕 

 

このアンケートや人権問題について、ご意見、ご感想などを自由にお書きください。 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。同封の返信用封筒でご返送をお願いいたします。 
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別紙第2

S55 S57 S59 S62 H2 H7 H11 H16 H21 H26

- - - - - - 25.1 22.7 29.1 21.9

- - - - - - 70.0 75.8 69.6 76.3

- - - - - - 4.9 1.5 1.3 1.8

－ － － － － － － － 63.5 68.8

－ － － － － － － － 24.8 34.4

－ － － － － － － － 6.9 15.6

－ － － － － － － － 19.3 8.3

－ － － － － － － － 6.2 10.4

－ － － － － － － － 17 22.9

－ － － － － － － － － 14.6

－ － － － － － － － 5.4 6.3

－ － － － － － － － 0 0

- - - - - - 8.4 5.9 10.4 15.3

- - - - - - 26.8 23.3 16.4 15.5

- - - - - - 35.1 31.4 44.6 49.8

- - - - - - 2.7 4.1 2.5 0.7

- - - - - - 3.2 10.1 3.8 4.6

- - - - - - 2.7 2.6 4.1 3

- - - - - - 8.9 8.0 3.4 3.2

5　市役所に相談する

6　警察に相談する

7　法務局等に相談する

1　黙って我慢する

2　相手に抗議する

3　身近な人(家族・友人)に相談する

4　弁護士に相談する

4　生まれ

5　性的

6　プライバシー

7　外見

8　その他

　　無回答

1　ある

2　ない

　　無回答

1　うわさ

2　仲間外し

3　暴力

                                   人権に関する市民意識調査集計表

質           問

【質問　４】自分の人権が侵害されたと思っ
たことがありますか

【質問　５】ご自分の人権を侵害された場
合、どのような対応をしますか

【質問４－２】「ある」と答えた方はどのような
ことで人権が侵害されたと思いましたか

- - - - - - 8.9 8.0 3.4 3.2

- - - - - - 3.5 2.8 1.4 3.4

- - - - - - 1.4 6.7 3.6 4.6

- - - - - - - - 9.9 －

- - - - - - 7.3 5.2 - －

- - - - - - - - 51.8 47.9

- - - - - - - - 32.2 35.6

- - - - - - - - 8.8 11.2

- - - - - - - - 6.3 4.1

- - - - - - - - 0.9 1.1

- - - - - - - - 41.2 43.8

- - - - - - - - 31.8 28.1

- - - - - - - - 11.3 18.3

- - - - - - - - 14.4 9.1

- - - - - - - - 1.3 0.7　　無回答

　　無回答

（b）　葬儀の後に清め塩をまくことを

1　気にする

2　少しは気にする

3　あまり気にしない

4　気にしない

　　わからない

（a）　結婚式や葬儀で大安、友引などを

1　気にする

2　少しは気にする

3　あまり気にしない

4　気にしない

7　法務局等に相談する

8　その他

　　無回答

　　自分で処理する

【質問　６】迷信、因習についてあなたはどう
思いますか
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S55 S57 S59 S62 H2 H7 H11 H16 H21 H26

1　気にする - - - - - - - - - 7.3

2　少しは気にする - - - - - - - - - 41.6

3　あまり気にしない - - - - - - - - - 33.1

4　気にしない - - - - - - - - - 17.4

　　無回答 - - - - - - - - - 0.7

(複数 (複数 (1つ (1つ

回答) 回答) 選択) 選択）

- - - - - - 22.2 24.3 4.8 9.1

- - - - - - 68.1 43.7 12.3 12.3

- - - - - - 40.8 46.8 18.6 18.7

- - - - - - 52.7 30.7 18.2 11.4

- - - - - - 33.2 38.2 8.8 5.5

- - - - - - 5.1 5.9 0 0.2

- - - - - - 11.1 10.9 0.4 1.4

8　エイズ患者 - - - - - - 21.6 19.4

　　ハンセン病 - - - - - - - 19.4

- - - - - - - 14.5 2.9 2.7

- - - - - - - - 4.8 1.8

- - - - - - - 23.3 8.8 13.9

- - - - - - - - 17.8 13.5

- - - - - - - - - 1.4

- - - - - - 0.8 0.5 0.8 2.1

- - - - - - － － － 4.1

　　　環境・公害問題 - - - - - - 51.1 - - －

　　　個人のプライバシー保護 - - - - - - 36.2 - - －

1.8

　　無回答

14　その他〔性的指向など〕

13　東日本大震災に起因する人権問題

12　北朝鮮による日本人拉致

11　インターネット等による人権侵害

10　犯罪被害者

9　刑を終えて出所した人

7　外国人

6　アイヌの人々

5　同和問題

4　高齢者

3　障がい者

2　子ども

1　女性

1.8

【質問７】あなたは、占いや血液型判断など
を信じますか

【質問　８】基本的人権にかかわる問題で関
心のあるものをあげてください。

質           問

　　　個人のプライバシー保護 - - - - - - 36.2 - - －

　　　貧困問題 - - - - - - 12.4 - - －

　　　特にない - - - - - - 2.7 8 - －

(3つ (3つ

選択) 選択）

- - - - - - - - 15.3 15.8

- - - - - - - - 16.2 27.4

- - - - - - - - 51.1 41.8

- - - - - - - - 35.8 33.1

- - - - - - - - 28.8 33.8

- - - - - - - - 12.8 5.7

- - - - - - - - 23.4 24.2

- - - - - - - - 1.1 1.8

- - - - - - - - 20.7 20.5

- - - - - - - - 21.8 17.6

- - - - - - - - 45 34.9

- - - - - - - - 2.9 2.5

- - - - - - - - 0 1.1

11　豊かな経験

12　その他

　　無回答

5　連携を強める

6　自主性を尊重　

7　関心を深める

8　校則の緩和

9　教師の資質

10　教育の在り方

　【質問　９】子どもの人権侵害をなくすため
にはどうすればいいと思いますか

1　教育や啓発

2　相談体制の充実

3　しつけ

4　思いやりの心
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(3つ (3つ

選択) 選択）

- - - - - - - - 59 52.5

- - - - - - - - 31 29.7

- - - - - - - - 63.5 51.8

- - - - - - - - 6.3 5.3

- - - - - - - - 14.4 8.4

- - - - - - - - 9 8

- - - - - - - - 16.6 11.6

- - - - - - - - 30.6 27.2

- - - - - - - - 6 6.4

- - - - - - - - 20 15.3

- - - - - - - - 4.5 5

- - - - - - - - 2 1.8

- - - - - - - - 0 2.7

(3つ (3つ

選択) 選択）

- - - - - - - - 39.9 29.9

- - - - - - - - 49.1 47.7

- - - - - - - - 54.5 41.3

- - - - - - - - 5.4 3.7

- - - - - - - - 4.3 6.6

- - - - - - - - 12.4 14.4

- - - - - - - - 38.7 24.7

- - - - - - - - 32.4 33.3

- - - - - - - - 8.6 8

- - - - - - - - 3.3 1.4

8　犯罪に巻き込まれている

9　特に問題ない

10　その他

2　経済的な保障

3　生活環境

4　家族からの虐待

5　施設での虐待

6　賃貸住宅への入居

7　介護サービス

9　犯罪に巻き込まれる

10　結婚問題

11　特に問題はない

12　その他

　　無回答

1　就労が困難

3　生活環境

4　施設の対応

5　文化活動への参加

6　賃貸住宅への入居

7　介護サービス

8　じろじろ見られる

1　就労が困難

質           問

2　経済的な保障

【質問１０】障がい者の人権について、特
に問題となっているのは何だと思います
か

　【質問１１】高齢者の人権について、特
に問題となっているのは何だと思います
か

- - - - - - - - 3.3 1.4

- - - - - - - - 0 3

(3つ

選択）

- - - - - - - - - 38.8

- - - - - - - - - 53.4

- - - - - - - - - 20.8

- - - - - - - - - 36.1

- - - - - - - - - 23.3

- - - - - - - - - 19.2

- - - - - - - - - 10.3

- - - - - - - - - 2.5

- - - - - - - - - 4.8

(3つ

選択）

- - - - - - - - - 55.7

- - - - - - - - - 49.3

- - - - - - - - - 51.1

- - - - - - - - - 47.5

- - - - - - - - - 16.2

- - - - - - - - - 3.9

- - - - - - - - - 3

- - - - - - - - - 5.5

6 特に問題はない

7 その他

   無回答

   無回答

1 悪口などの書き込み

2 プライバシーの暴露

3 ネットによるいじめ

4 犯罪を誘発するようなサイト

5 未成年者の実名掲載

3　古い慣習等

4　職場での待遇

5　セクハラ

6　ＤＶ

7 特に問題はない

8 その他

10　その他

　　無回答

1　固定観念

2　育児等の押しつけ

【質問１２】女性の人権について、特に問
題となっているのは何だと思いますか

【質問１３】インターネットによる人権問題
で、特に問題となっているのは何だと思い
ますか
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- - - 80.4 77.8 76.5 68.9 61.9 59.2 59.1

- - - 18.6 21.5 22.8 29.5 31.2 31.1 37.7

- - - 1.0 0.7 0.7 1.6 7.0 9.7 3.2

3.5 3.9 2.7 21.7 26.5 40.2 45.8 37.6 47.5 50.1

16.0 21.1 20.3 30.4 42.4 37.2 33.9 25.5 30.0 31.6

4.6 3.7 7.2 11.0 10.4 7.1 5.9 4.1 3.8 5.3

25.3 24.2 27.9 11.9 8.1 5.6 2.2 2.1 1.8 0.7

18.1 32.1 37.1 18.4 12.7 9.9 12.2 15.7 11.7 9.6

－ － － － － － － － － 0.7

2.5 15.0 4.8 6.6 0 0 0 14.9 5.2 2.1

- 5.9 12.5 13.2 19.6 8.6 15.8 8.8 18.7 18.3

- 55.9 55.0 57.9 43.1 48.6 42.1 55.9 43.0 40.4

- 23.5 25.0 23.7 15.7 5.7 13.2 5.9 9.7 5.9

- - - - - - - - - 9.1

- - - - 21.6 31.7 28.9 29.4 25.7 21.9

- 8.8 2.5 2.6 0 0 0 0 2.9 4.3

- 5.9 5.0 2.6 - - - - - －

(1つ （３つ

選択) 選択）

　　無回答

6　その他

3　結婚しない　

4　自分の意思で結婚しない

5　わからない

　　無回答

【質問１６】結婚しようとするとき、同和問
題がかかわり、身内の反対を受けた場合
どうしますか。

5　わからない

　　無回答 

【質問１５】子どもが結婚しようとするとき、
同和問題がかかわってきたらどうします
か。

1　ある

2　ない

質           問

【質問１４】 今でも同和問題があると思い
ますか。

1　意志を貫いて結婚

1　子どもの意思を尊重

2　子どもの意志が強ければしかたがない

3　親せき等のてまえ認めない

4　認めない

【質問１７】同和問題の解消について、あ
なたはどのように考えていますか。

2　親を説得したのち結婚

　　先方からことわるようにしむける

- - - - - - - - 4.7 11.6

- - - - - - - - 13.5 30.8

- - - - - - - - 39.0 55.3

- - - - - -
-

- 5.4 12.6

- - - - - - - - 3.6 6.6

- - - - - - - - 19.4 26.3

- - - - - - - - 9.2 21.7

- - - - - - - - 4.3 5.5

- - - - - - - - 0.9 3

8 その他

   無回答

2 努力すべきと思うが、一人ではどうしよ
うもできないと思う

4 家庭で差別解消に向け、積極的に努力
をしようと考える

7 差別はなくならないと思う

3 差別をしないように心掛けようと思う

5 直接関係ないと思う

6 そっとしておけばいいと思う

1 差別解消に向け、積極的に努力をしよ
うと考える
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１～２回参加 - - - - - - 11.4 12.7 14.2 11.6

３回以上参加 - - - - - - 8.9 10.6 13.1 11.6

ない - - - - - - 75.1 1.6 48.6 52.7

無回答 - - - - - - － － － 24

１～２回参加 - - - - - - 10.5 13.2 15.5 12.3

３回以上参加 - - - - - - 5.1 7.8 8.1 8.9

ない - - - - - - 79.8 73.9 51.1 55.7

無回答 - - - - - - － － － 23.1

１～２回参加 - - - - - - 15.9 16.0 24.1 20.3

３回以上参加 - - - - - - 13.5 17.6 18.2 18

ない - - - - - - 66.0 61.0 40.3 42.5

無回答 - - - - - - － － － 19.2

１～２回参加 - - - - - - 16.5 14.2 20.3 15.1

３回以上参加 - - - - - - 13.2 12.1 13.7 12.8

ない - - - - - - 65.7 68.5 47.5 50.2

無回答 - - - - - - － － － 21.9

１～２回参加 - - - - - - 9.7 11.1 7.9 5.5

３回以上参加 - - - - - - 4.9 7.8 5.2 5.9

ない - - - - - - 80.8 76.0 58.3 61.6

無回答 - - - - - - － － － 26.9

１～２回参加 - - - - - - - - 5.4 3.7

３回以上参加 - - - - - - - - 2.0 1.6

ない - - - - - - - - 63.3 65.8

無回答 - - - - - - - - － 29

　　１～２回出席した 17.5 24.7 27.0 26.0 32.3 24.9 12.8 12.7 33.3 －

　　３回以上出席した ３回以上出席した 9.4 30.9 21.7 24.4 27.2 35.0 9.1 10.6 29.6 －

質           問

差別をなくす市民の集い

講演会・研修会
(研究大会を含む)

公民館で開催する
各種学級・講座

小中学校で開催する

人権・同和教育

地区別人権・
同和教育懇談会

お茶の間人権

教育懇談会

【質問１８】講演会や研修会等に参加したこ
とがありますか

　　３回以上出席した ３回以上出席した 9.4 30.9 21.7 24.4 27.2 35.0 9.1 10.6 29.6 －

３～９回出席した - - - - - 23.2 - - - －

１０回以上出席し
た - - - - - 11.8 - - - －

　　出席したことがない 69.8 42.2 49.6 48.2 40.0 38.9 73.5 71.3 33.3 －

　　無回答 3.3 2.2 1.7 1.4 0.5 1.2 4.6 5.4 3.8 －

- - - 20.5 17.1 11.4 22.4 3.9 13.4 11.1

- - - - - - - 3.4 17.3 18.1

- - - - - - - 22.4 39.4 30

- - - 17.7 31.5 47.4 40.3 20.6 26.1 24.7

－ － － － － － － － － 7.4

- - - 1.8 0.8 0.8 1.0 2.6 3.8 5.8

- - - 49.3 2.4 1.2 - 47.1 - 2.9

- - - － 45.4 38.4 34.8 - - －

- - - 2.6 2.8 0.8 1.5 - - －

- - - 6.5 - - - - - －　　話がきれいごとすぎる

5　あまり学習にならなかった

　　無回答

　　「同和・同和」と言いすぎる

　　生活とかかわりないから必要ない

2　同和問題を学ぶことは、他の差別を学ぶ
ことである

3　学習したことを日常生活の中で生かし、
差別のない世の中をつくることが大切であ
る

4　同じ学習内容のくり返しは改善すべき

1　正しい理解ができた

6　その他

【質問１８－２】参加してどのような感想を持
ちましたか
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- - - - - - - - 11.9 5.5

- - - - - - - - 39.4 33.8

- - - - - - - - 17.6 12.6

- - - - - - - - 6.8 3.4

- - - - - - - - 7 6.4

- - - - - - - - 4.1 7.5

- - - - - - - - - 6.4

- - - - - - - - 9 13.5

- - - - - - 1.6 - 4.2 11

- - - - - - 42.2 - - －

- - - - - - 50.0 - - －

- - - - - - 0.8 - - －

- - - - - - - - 21.6 20.2

- - - - - - - - 77 77.7

- - - - - - - - 1.4 2.1

1　すでに配布され、貼っている － － － － － － － － － 4.1

2　配布されたらよく見えるところに貼る - - - - - - - 37.6 35.8 23.5

3　運動は必要だが、貼りたくない － － － － － － － － － 27.4

4　身元を調べるのは当然であるので貼らない - - - - - - - 12.9 11.5 5.3

5　配布されているが貼ってない － － － － － － － － － 2.3

  内容はよく知らない

  知らない

  その他

質           問

  無回答

【質問２０】「身元調査お断り運動」のステッ
カー配布を知っていますか。

1　知っている

2　知らない

　　無回答

【質問２１】市では「身元調査お断り運動」を
進める中、「お茶懇」等でステッカーを配布
しています。あなたなら配布されてきたとき
どうしますか。

3 講演会や研修会

4 お茶の間人権教育懇談会の実施

5 人権劇や人権コンサート

6 地区別人権・同和教育懇談会

7 インターネットを利用した啓発

8 その他

【質問１９】人権問題解決のためにどのよ
うな学習の方法が必要だと思いますか

1 ケーブルテレビ

2 市政だより、パンフレット、ポスター

5　配布されているが貼ってない － － － － － － － － － 2.3

- - - - - - - 41.8 41.7 34

- - - - - - - 3.9 3.8 3.4

- - - - - - - 3.9 7.2 －

- - - - - - - 36.9 34.7 36.8

- - - - - - - 42.3 42.7 42.5

- - - - - - - 1.8 19.0 15.8

- - - - - - - 0.8 0.7 0.7

－ － － － － － － － － 2.5

- - - - - - - 1.3 2.9 －

- - - - - - - 0.8 - 1.8

－ － － － － － － － 14.0 13.2

－ － － － － － － － 52.3 57.8

－ － － － － － － － 11.7 17.6

－ － － － － － － － 1.4 4.3

－ － － － － － － － － 3.9

－ － － － － － － － 4.2 3.2

－ － － － － － － － 16.4 －

　　無回答

　　その他

5　わからない

1　十分尊重されている

2　おおむね尊重されている

3　あまり尊重されていると思わない

4　まったく尊重されているとは思わない

4　身元調査は必要だと思うので質問にす
べて答える

3　自分の知っている範囲で答える

　　無回答

【質問２２】「身元調査」について、かりに、ご
近所の家のことで聞き合わせがあった場合
あなたはどうしますか。

6　わからない

【質問２３】あなたのくらしの中で人権が尊
重されていると思いますか。

5　その他

問題もあるがその都度解決している

6　その他

　　無回答

2　聞かれた人のことを知らないとして、そ
れとなくことわる

1　相手のプライバシーの侵害になるので、
ことわる
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- - - - - 17.6 14.9 21.2 19.6 15.8

- - - - - 43.2 33.0 38.2 36.9 37.9

- - - - - 21.5 25.1 13.7 16.4 11.6

- - - - - - - - - 7.1

- - - - - 16.3 20.0 21.4 23.9 23.1

- - - - - 1.1 0.8 1.6 1.4 2.1

- - - - - 0.3 6.2 3.9 1.8 2.5

(1)よく知っている - - - - - - 5.2 - - －

(2)内容はよく知らない - - - - - - 27.8 - - －

(3)知らない - - - - - - 64.3 - - －

(4)その他 - - - - - - 0.5 - - －

(5)無回答 - - - - - - 2.2 - - －

　今後の人権問題の啓発・教育のあり方

について、あなたの考えはどれですか。

(1)同和問題を中心に、人権問題全般 - - - - - - 7.3 - - －

(2)同和問題と他の人権問題を同等 - - - - - - 17.8 - - －

(3)人権問題全般 - - - - - - 56.8 - - －

(4)同和問題よりも他の人権問題 - - - - - - 7.3 - - －

(5)取り組む必要ない - - - - - - 1.4 - - －

(6)わからない - - - - - - 7.0 - - －

　「人権教育のための国連10年」について、
知っていますか

質           問

6　その他

3　生活とはかかわりが少なく役立っている
とは思わない

　　無回答

【質問２４】人権教育が私達の生き方を見つ
め直し、生活に役立つものになっていると
思いますか

4　生活する上で必要なく役立っていない

1　生活に役立つものになっていると思う

5　わからない

2　役立つとは思うが、進め方を考える必要
がある。

(6)わからない - - - - - - 7.0 - - －

(7)その他 - - - - - - 1.6 - - －

(8)無回答 - - - - - - 0.8 - - －

(1)進学のとき　 0 0 0 0.2 0.3 0 0 0.3 - －

(2)就職のとき 3.5 2.0 0.7 1.0 0.9 1.9 5.5 0.8 - ー

(3)交際のとき 5.1 0.7 2.7 2.9 1.5 2.2 9.4 3.6 - －

(4)結婚のとき 76.7 81.1 81.4 72.4 92.1 90.2 86.7 50.8 - －

(5)転居や新築したとき　　 0.3 1.0 1.0 1.8 3.0 4.5 8.2 3.6 - －

(6)その他 1.3 0.5 0.5 2.4 1.5 0.6 0.8 1.8 - －

(7)物を売り買いするとき 1.0 0.5 0.7 0.4 0.3 - - - - －

(8)わからない 7.8 6.4 5.5 2.0 - - - - - －

(9)無回答 4.3 7.8 7.5 16.9 0.3 0.6 23.8 39.2 - －

(1)不十分なので今後とも必要 - - - - 10.6 6.1 6.2 - - －

(2)全体が良くなるので今後とも必要 - - - - - 22.5 50.5 - - －

(3)対策はやめるべきである - - - - - - 27.8 - - －

(4)その他 - - - - 7.3 6.4 9.5 - - －

(5)一般対策でやればよい - - - - 40.7 33.2 - - - －

(6)特別対策はやめるべきである。 - - - - 37.9 28.1 - - - －

(7)無回答 - - - - 3.5 3.7 6.0 - - －

    同和対策事業についてどう思いますか。

   差別がもっともよくあらわれるのは、どの
ようなときだと思いますか。
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(1)いつも読んでいる 25.8 31.4 23.1 27.3 30.5 27.9 22.4 17.0 - －

(2)ときどき読んでいる　　 52.7 52.4 53.8 51.5 52.7 48.4 52.2 57.0 - －

20.0 15.7 22.4 19.6 16.3 22.7 23.8 21.1 - －

1.5 0.5 0.7 1.6 0.5 1.0 1.6 4.9 - －

(1)やさしく書いてあるのでよくわかる　 41.5 50 46.5 51.1 55.1 68.7 61.6 41.2 - －

(2)むつかしくてわかりにくい 6.5 6.6 5.6 3.7 3.3 4.7 6.2 6.4 - －

(3)内容が単調で興味がわかない 18.2 18.4 18.1 20.0 22.1 17.7 25.7 22.9 - －

19.5 7.6 6.7 6.5 7.6 3.5 2.5 1.8 - －

14.3 17.4 23.1 18.7 11.9 5.4 4.0 27.6 - －

(1)積極的に行うべき - - - - 12.5 23.0 21.3 19.4 - －

- - - - - - - 31.8 - －

(3)ほどほどにすべきである - - - - 43.0 37.2 36.2 21.4 - －

(4)あまりやらない方がよい - - - - 17.7 12.2 13.8 11.9 - －

(5)やるべきでない　 - - - - 8.0 6.8 3.8 - - －

(6)わからない - - - - 9.7 13.0 19.2 - - －

(7)その他 - - - - 3.8 4.9 2.2 4.9 - －

(8)無回答 - - - - 5.2 2.9 3.5 10.6 - －

(1)日本社会の伝統だから、尊重する - - - - - - 9.7 15.7 - －

質           問

　日本の社会には、いろいろな迷信、因習
が残っているが、これについてどう思います
か。

　　同和問題学習等をしていますが、今後
どのようにすればよいと思いますか。

　　市政だより「くらしに生きる同和教育」の
記事を読んで、どのように思いますか。

(2)現在行っている学習や啓発を続けるの
がよい

(4)その他

(5)無回答

(3)読んだことがない

(4)無回答

　 市政だより「くらしに生きる同和教育」を読
んだことがありますか。

(1)日本社会の伝統だから、尊重する - - - - - - 9.7 15.7 - －

- - - - - - - 58.8 - －

(3)普段は尊重していないが、気になる - - - - - - 73.3 - - －

(4)とらわれない - - - - - - 15.1 18.0 - －

(5)その他 - - - - - - 0.8 1.3 - －

(6)無回答 - - - - - - 1.1 6.2 - －

(1)よく話し合っている　 3.3 5.9 4.3 4.3 3.1 3.3 0.8 2.6 - －

(2)話し合っている 40.0 50.3 44.3 47.6 30.3 28.5 25.1 26.5 - －

(3)あまり話し合ったことがない 27.8 25.7 30.4 28.5 52.2 53.3 56.2 54.1 - －

(4)全く話し合ったことがない 26.6 15.4 19.3 15.3 11.8 14.9 15.4 15.5 - －

(5)無回答 2.3 2.7 1.7 4.3 2.6 0 2.5 1.3 - －

(1)なにも言わないでそのままにしておく - - - - 30.8 25.0 27.3 - - －

(2)よく話し合い正しく理解してもらう - - - - 28.8 32.3 31.4 - - －

(3)同和問題を知っている人に説得してもらう - - - - 9.0 12.0 10.3 - - －

(4)わからない - - - - 21.3 26.4 24.3 - - －

(5)その他 - - - - 6.1 3.5 5.4 - - －

(6)無回答 - - - - 4.7 0.8 1.3 - - －

　 身近な方が同和地区の人に対して差別
的な態度や行動をしたらどうしますか。

　　 「人権・同和教育」について家族で話し
合ったことがありますか。

(2)尊重しているのではないが、
　　一応は尊重する
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- - - - - - 25.7 - - －

- - - - - - 48.5 - - －

- - - - - - 11.9 - - －

- - - - - - 7.9 - - －

- - - - - - 6.0 - - －

- - - 17.1 13.9 22.6 31.4 - - －

- - - - - - 6.2 - - －

- - - 32.6 35.5 35.3 40.0 - - －

- - - 5.5 9.2 10.3 14.0 - - －

- - - 1.6 5.4 5.7 5.7 - - －

- - - 20.8 27.2 24.7 - - - －

- - - 5.9 5.9 - - - - －

- - - 11.6 - - - - - －

- - - 4.9 2.8 1.4 2.7 - - －

- - - - - - - 37.1 - －

- - - - 0.9 1.3 0.8 - - －

- - - - 34.0 40.8 36.2 37.1 - －

- - - - 36.6 34.0 34.1 21.9 - －

- - - - 17.3 18.7 20.3 23.2 - －

(4)わからない

(5)その他

(6)同和地区の人も努力をすればよい

(7)同和地区の人達が分散すればよい

質           問

(5)無回答

　　同和問題解決についての考えはどうで
すか。

(1)市民ひとりひとりに、同和教育を徹底

(2)同和地区の人が努力すればよい

(3)そっとしておけば、なくなる

(4)どうしようもない問題だからなりゆきに
　まかせる

(8)今の世の中を変えないとなくならない

(9)無回答

(5)よく考えていない

(1)人権・同和問題の解決のため、日常生活
で行動するようにしている

 　同和問題の解決に対するあなたの態度
はどうですか。

(2)自分とは直接関係がない

(3)すべての人の問題だから解決に努力
　　する

(1) その人との人間関係を気にして

(2)そういう人には何を言っても無駄だから

(3)別におかしいとは思わないから

(4)その他

    「なにも言わないで、そのままにしておく」
のはなぜですか。

- - - - 17.3 18.7 20.3 23.2 - －

- - - - 6.1 4.1 3.8 3.1 - －

- - - - 5.0 1.1 4.8 4.9 - －

- - - - - - - － 7.4 －

- - - - － － － - 29.1 －

- - - - － － － － 44.1 －

- - - - － － － － 13.3 －

- - - - － － － － 1.4 －

- - - - － － － － 4.7 －(6)無回答

(5)その他

　「男は仕事、女は家庭」という役割分担に
ついてどう思いますか

(1)そう思う

(2)どちらかと言えばそう思う

(3)そうは思わない

(4)どちらかといえばそうは思わない

(6)その他

(7)無回答

(5)よく考えていない
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